

LA CUESTION DE MARRUECOS

El ministro de la Guerra en las posiciones avanzadas

LOS ÚLTIMOS TIROTEOS

Desde Melilla
(DE NUESTRO REDACTOR)

Las posiciones tiroteadas.—Tres bajas en el ganado.—El ministro de la Guerra.—Aumenta la «harka».—Funerales por García Alix.—Las lluvias.

MELILLA. (Jueves, noche.) En la madrugada última los moros tirotearon las posiciones por tres veces y con disparos sueltos, sin que hubiera que lamentar desagradables consecuencias.

En Imarufen tiraron hacia la una de la madrugada, dirigiendo el fuego principalmente contra los grupos de ganado, matando un caballo y un mulo.

En Yadumen, posición situada al pie del campamento, los moros de la harka tiraron a las tres de la madrugada próximamente.

Los disparos fueron pocos; pero también lograron hacer una baja en el ganado.

Algunas balas silbaron por encima del campamento, sin que en las posiciones ocurriera baja alguna.

Los soldados de los puestos avanzados contestaron a los molestos enemigos, que se retiraron.

—El ministro de la Guerra ha marchado a las posiciones avanzadas, de las que regresará en breve.

—Se dice que la harka ha aumentado en los últimos días.

También se habla de que ha llegado y se ha incorporado a los moros enemigos el ka'id Asus, que fué general de la Caballería del Roghí.

—Hoy se han celebrado funerales en sufragio del alma del Sr. García Alix, que al morir era vicepresidente del Consejo de Administración de la Compañía Norte Africano.

—Hoy ha sido el primer día de lluvias, lo cual indica que se aproxima la época de temporales en que por el mal estado de los caminos resultan difíciles las comunicaciones.

Lo que cuenta un oficial.—La «harka» enemiga trasladada un campamento.

MELILLA. (Jueves, noche.) He hablado con un oficial que llegó hoy de las posiciones avanzadas.

Me dice que el fuego de ayer empezó a la una de la tarde, sostenido principalmente en Imarufen por parte de nuestras fuerzas.

Los moros trataban de pasar el río; pero lo impidió en gran parte el fuego de nuestra posición.

El enemigo hizo escaso fuego, y contestó tiroteando con intervalos hasta las ocho de la noche.

La harka trató sin duda de trasladarse, llevando a otro lugar el campamento actual, pues desde las alturas ha sido hoy vista perfectamente a gran distancia, fuera del alcance de los cañones del campamento.

El enemigo levantó las tiendas de campaña.

La nueva situación de la harka cae por los montes de Beniuyagi.

Esta mañana reinaba completa tranquilidad en las posiciones.

MATA

Un telegrama de Luque.

El presidente del Consejo de Ministros recibió a primera hora de la tarde de ayer el siguiente telegrama oficial:

«Ministro de la Guerra a Presidente Consejo ministros.

Melilla, 5 octubre de 1911, a las 9,30. (Recibido a las 13,40.)

Según telegrama del general Ordóñez, a las siete y media de la tarde de ayer, los moros, que en pequeños grupos habían pasado el Kert, rompieron fuego desde Talusit contra la posición de Imarufen. Duró el fuego hasta las ocho y media, siendo contestado por la Infantería y algunos disparos de artillería, retirándose el enemigo quebrantadísimo.

Por nuestra parte no ha habido bajas de personal.

En este momento salgo para dichas posiciones, desde donde le informaré.»

TELEGRAMA OFICIAL

Del ministro de la Guerra al subsecretario.

Melilla 4, 7,45 h.

Regreso en este momento de visitar posiciones Zaio, para donde salí esta mañana a las siete, recorriendo 70 kilómetros en automóvil sin necesidad de protección, llegando hasta el vado de Salsaf, en el Muluya. En la posición del Zaio se me han presentado, saludándome y reiterándome amistad a España, moros armados de Ulad-Setud, Quebdana y Beni-neikif, que forman harka amiga. A todos he contestado que el Gobierno está satisfechísimo de su comportamiento y que nuestra presencia entre ellos garantiza prosperidad del territorio. A mi regreso he visitado Zeluán, Buguezain y Nador, revistando guarniciones, que he encontrado animadas del mejor espíritu. Mañana de madrugada salgo para posiciones del Kert.

Escaramuza en el Harcha

Heroísmo de un puñado de valientes.

Es interesantísimo el siguiente relato que El Telegrama del Rif publica en su número del 3 del actual, llegado ayer a Madrid:

Consideraciones especialísimas, que el público comprenderá, e indicaciones de la censura, hicieron que hasta hoy no diéramos cuenta de la escaramuza que ocho soldados de la primera compañía del primer batallón del regimiento de Infantería de Borbón, núm. 17, sostuvieron, al mando del primer teniente de Ingenieros D. Rafael Castellví Ortega el día 29 del pasado mes de septiembre, en los límites de la kabila de Beni-bu-Yahi.

Hoy ya podemos dar cuenta del acto heroico llevado a cabo por un puñado de valientes.

«A las siete y treinta de la mañana, dos moros, parapetados en una loma que se levanta al Suroeste del campamento del Harcha, como a unos 500 metros de los parapetos, hicieron varios disparos contra la fuerza que, al mando del teniente Castellví, se hallaba en un arroyo inmediato, viéndose obligado el oficial para repeler la agresión a dirigirse hacia la loma, desde donde vio huir cobardemente a los agresores.

Para infringirles un serio castigo, los persiguió a través del Gada de Beni-bu-Yahi, enviando un soldado, que se presentó voluntario, llamado Pedro Lieto, a dar cuenta al jefe de la posición del Harcha de lo que ocurría.

La persecución de los dos enemigos fué haciéndose cada vez más difícil, a causa de los pequeños montículos que existen en la llanura; alejados ya mucho del campamento, en su afán de cazar a los dos «Pacos», vióse de pronto la pequeña fuerza envuelta por un grupo de 35 a 40 kabileños, que rompieron el fuego a una distancia de 12 metros, desde un repliegue del terreno.

El teniente Castellví, con un valor y sangre fría dignos del mayor elogio, ordenó a sus bravos echar cuerpo a tierra y contestar con descargas al enemigo, el cual, viendo el heroísmo de los de Borbón, trató de aplanarlos con su superioridad numérica, intentando un movimiento envolvente, del que hubieron de desistir al ver la firmeza y serenidad de nuestros soldados. A las descargas sucedía la voz del bizarro Castellví, que gritando ¡viva España! ¡viva Borbón!, animaba a los héroes.

Viendo que de continuar en quietud haciendo fuego, aumentarían las bajas que el enemigo le estaba haciendo, ordenó el oficial que, calando en sus fusiles los machetes, se lanzasen sobre el enemigo, para buscar una muerte más gloriosa, ya que la consideraban segura.

Esta decisión y el empuje de los siete valientes, pone en fuga a los agresores, a tiempo que por las suaves laderas del Harcha acuden en auxilio de los soldados dos compañías de Borbón, mandadas por el bizarro teniente coronel Arjona.

Durante la acción mencionada, tuvo la pequeña fuerza cinco bajas: muerto el soldado Pedro Lieto Ruiz, de dos balazos, uno de pecho a espalda, que recibió al incorporarse a la fuerza después de haber dado aviso en el campamento, y otro en la cabeza, que le causó la muerte instantáneamente; cabo Francisco Moreno Moreno, herido grave, dos heridas en el brazo y antebrazo derechos y otra en el vientre con salida por la región lumbar; cabo Juan Aguilera Lozano, herido en el hombro izquierdo, de pronóstico reservado; corneta José Jiménez Gutiérrez, herida en la mano izquierda, con fractura, grave, y soldado Juan Morales Camacho, herido en el hombro derecho, grave.

Resultaron ilesos milagrosamente el teniente de Ingenieros D. Rafael Castellví, el sargento Marcos García García, cabo Agustín Palma López y soldado Antonio López Bejarano.

En el ataque a la bayoneta que dió este grupo de héroes sufrió cuatro bajas, empezando la retirada de uno en uno para incorporarse a las compañías de protección, que admiraban el valor denodado de aquella tropa.

En el regreso a la posición se sucedieron varios hechos heroicos. El sargento García y el cabo Palma llevaban trabajosamente al cabo Moreno, que fué herido grave, mientras el teniente Castellví y el corneta Jiménez, haciendo fuego con los mauseres, contenían a algunos kabileños, que, en su osadía, repuestos del susto que llevarán al cargar la tropa a la bayoneta, querían picar la retirada.

Poco antes de incorporarse a las compañías de protección, vió el teniente Castellví—que venía cargado con seis fusiles de los heridos—que el corneta Jiménez Gutiérrez caía herido, soltando el fusil, y Castellví, falto ya de fuerzas, por el peso del combate y de su carga, tan apreciada por el enemigo, que sin cesar le tiraba a él, animó al corneta con un ¡Viva

España!, que fué contestado con gran emoción hasta por los heridos, levantándose de nuevo Jiménez, a pesar de la pérdida de sangre, y continuando su retirada entre frases animosas de sus compañeros heridos y del oficial.

El teniente Castellví sacó del combate una palama atravesada de un balazo; el sargento García, una contusión en la muñeca izquierda, sin importancia, sacando también el pantalón atravesado el cabo Agustín Palma López.

Incorporada la fuerza del teniente Castellví a las que en su protección mandaba personalmente el teniente coronel Arjona, ordenó este jefe hacer un reconocimiento por aquella llanura, lo que contribuyó a dispersar al enemigo, regresando las compañías al Harcha, llevando en las camillas al soldado muerto, y a los cuatro heridos, que se acababan de cubrir de gloria, demostrando a los beni-bu-yahi su poderío y empuje.

Como detalle patriótico debemos consignar, que la llegada de la tropa de Castellví a incorporarse a las compañías de Arjona se hizo al grito de ¡Viva España!, admirándose las tropas de auxilio del valor y espíritu de aquel grupo de valientes.

Entierro del heroico Lieto.

Al atardecer del referido día 29 se efectuó el sepelio del heroico soldado de la primera compañía del primer batallón del regimiento de Infantería de Borbón, núm. 17, Pedro Lieto Ruiz.

El héroe, a quien el teniente coronel don Juan Arjona ordenó hiciesen una caja de madera, fué conducido al cementerio en donde reposan las víctimas del combate del día 12 de septiembre, asistiendo a la fúnebre ceremonia los capellanes de los batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo y Talavera, enviados para este acto desde Yadumen por el general jefe de la brigada de cazadores, don Gabriel Orozco.

El teniente coronel Arjona, visiblemente emocionado, dirigió la palabra al terminar el acto, encomiando la valentía de aquel puñado de valientes, excitando a sus compañeros se comportasen con igual heroísmo, inspirándose en aquel glorioso ejemplo, y expresando hallarse orgulloso de mandar soldados y compañeros como los de la primera compañía del primer batallón de Borbón, terminando con un ¡Viva España!, otro al Rey y otro al regimiento de Borbón, que fueron contestados entusiastamente por los allí reunidos.

Descanse en paz el heroico soldado Pedro Lieto Ruiz, que supo agregar una página de oro a las ya brillantes de la Infantería española.»

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Viajes directos.

CEUTA. (Jueves, tarde.) El correo español ha fondeado a las cinco de la tarde, inaugurando así el servicio directo de París a Ceuta, que ha de hacerse semanalmente.

El mismo barco saldrá mañana, a las doce, para enlazar con el expreso, que conduce a Madrid y más tarde a París.

En dicho correo venía el gobernador de Cádiz, D. Luis López García Borreguero, acompañado de su secretario particular, D. Melchor Calle, y el alcalde del Puerto de Santa María.

Fueron recibidos por el general Zubía y numerosas Comisiones y particulares.

El gobernador se hospeda en el Ayuntamiento, habiéndosele agasajado con un banquete.

Los expedicionarios visitarán mañana las obras del puerto, las de Benzú y el campo exterior.

El viernes irán de excursión a Tetuán, para asistir a la boda de su hijo, Abdel-bajá Lebay.

Ataque a un barco.

La trainera Gallega, que se dedica en Tarifa a la pesca de la sardina, en unión de otras barquillas tarifeñas, se hallaba en la costa mora, próxima a la punta Iris.

Un cábaro moro les tiroteó y luego les intimó a que entregasen 30 duros a cada moro.

Como los pescadores no los tenían, los moros les robaron el pescado, prohibiéndoles volver a pescar, bajo pena de dispararles otra vez.

Se ha comentado mucho que ocurra esto en sitios próximos a la zona de influencia española.

Nuevo periódico.

El sábado aparecerá en Tetuán un nuevo periódico bisemanal titulado El Eco de Tetuán.

ESCAURIAZA

Material a Alcázar

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que el capitán de Infantería de Marina D. Domerciano Villalobos Belso se traslade a Cádiz, en donde procederá a hacerse cargo de los caballos, mulos, bastes y demás elementos que han sido destinados a completar el grupo de ametralladoras, afecto al primer batallón del primer regimiento de Infantería de Marina que se encuentra en Alcázarquivir. Dichos elementos los conducirá a dicho punto, haciendo entrega de ellos al jefe del mencionado batallón, terminado lo cual regresará a esta corte. Dicha comisión del servicio será indemnizable.

Movimiento de tropas

El regimiento de Alcántara.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Procedente de Valencia y Almería ha llegado el correo de Africa Sister, trayendo a bordo al regimiento de Alcántara, que marchará a Melilla hoy al anochecer.

Reina fuerte temporal de Poniente.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUÍA

Los italianos en Tripoli

Noticias de Tripoli.

MALTA. Ha llegado en el Castlegarth el canciller del Consulado inglés en Tripoli.

Y ha contado lo siguiente:

«Las mercancías que había en los depósitos de la Aduana han sido confiscadas por las autoridades turcas.

También lo han sido las que había en los almacenes pertenecientes a súbditos otomanos.

Unas y otras serán destinadas al alimento de las tropas y de la población indígena.

Todas las municiones desembarcadas por el Derna fueron inmediatamente enviadas al interior, donde se supone que se concentrará la resistencia.

Señálase como inminente la partida para el interior de las tropas regulares.

Créese en Tripoli que no harán larga resistencia, por falta de víveres y municiones.

Las autoridades turcas han alistado todos los hombres válidos, incluyéndose a los judíos, que estaban exceptuados del servicio militar.»

Armadores disgustados.

LONDRES. Los armadores ingleses han acogido con profundo disgusto la decisión tomada por ambas naciones beligerantes de apagar todos los faros de sus costas.

El Comité de armadores reunióse ayer, acordando dirigir una petición al ministro de Negocios Extranjeros.

En ella se le rogara intervenga cerca de los Gobiernos de Turquía y de Italia para que vuelvan a encender los faros.

Se les hará notar que la carencia de faros en parajes tan frecuentados como los Dardanelos y el mar Egeo, y sobre todo en una época del año como la actual, en que desde los puertos del mar Negro se exportan inmensas cantidades de trigo, perjudicaría gravísimamente al comercio de Inglaterra.

En cuanto a la navegación por el mar Rojo, no sólo Inglaterra, sino todas las naciones están grandemente interesadas en que se siga efectuando en circunstancias normales.

Y no podrá ocurrir esto si son apagados los faros italianos y turcos de dicho mar.

Los torpederos turcos.—Confiscaciones.

LONDRES. El agregado naval de la Embajada turca ha dicho lo que sigue a un redactor de «The Daily Mail»:

«Cuando los sucesos que se desarrollaron en Albania el año último, el ministro de Marina de Turquía envió a las costas de aquella región cuatro pequeños torpederos, de 140 a 150 toneladas, para que evitasen el contrabando de armas.

Dichos buques quedaron en Preveza. Trátase de buques sin importancia, armados con un solo cañón.

Los pretendidos combates navales de Preveza y Durazzo no han sido otra cosa que escaramuzas entre la escuadra italiana y buques turcos sin valor.

Diversos barcos turcos que se encontraban en puertos neutrales en el momento de la declaración de guerra y que no los abandonaron dentro de los plazos legales, fueron apresados por las autoridades de los mismos, conforme prescribe el Derecho internacional.

Por eso los ingleses han confiscado cuatro «cutters» del servicio aduanero otomano, que habían sido construidos en los astilleros de Chiswick e iban a zarpar para Constantinopla.»

Las condiciones de Italia.

ROMA. Los periódicos italianos explican las condiciones en que Italia se ha lanzado a la lucha.

Dicen que su nación no hace la guerra a Turquía.

Procede simplemente a la ocupación, que considera necesaria, de la Tripolitania.

En virtud de acuerdos con las Potencias, la escuadra italiana no atacará a la turca si ésta no entra en acción aproximándose a Italia y a Tripolitania.

Los buques de la escuadrilla del duque de los Abruzos persiguen a los torpederos turcos porque los consideran peligrosos para la escuadra y para las costas, no defendidas, de Italia en el Adriático.

En el programa de las operaciones italianas no figura ningún bombardeo fuera de las costas de Africa, ni tampoco ningún desembarco. Italia no desea debilitar ni humillar a Turquía ni provocar en ella disturbios.

En el mar Rojo.

ROMA. Los cañoneros italianos «Vultur» y «Aretusa» y el guardacostas «Stafetta», acompañados de varios torpederos, vigilan los puertos turcos de Arabia para que no salgan de ellos barcos mercantes ni de guerra.

No hubo pánico en Benghazí.

CONSTANTINOPLA. En los centros oficiales se desmiente la noticia, comunicada recientemente por varios corresponsales y Agencias a todos los periódicos del mundo, acerca del supuesto gravísimo peligro que habían corrido los europeos en Benghazí desde la presencia de la escuadra italiana en aquellas costas.

Según los informes de dichos centros oficiales, ni por un momento hubo peligro alguno ni el más leve indicio que justificara el miedo a un degüello general de europeos, y aunque la natural indignación de los indígenas hubiera llegado a adquirir graves caracteres, pronto

hubiera sido evitado cualquier desmán posible, porque el valí de Benghazí tomó con la debida anticipación toda suerte de precauciones.

Es cierto que gran número de europeos se apresuró a huir de Benghazí, pero fué solamente para evitarse las molestias que más adelante pudieran sobrevenir en caso de ser bombardeada o atacada la plaza.

Tan falso ha sido el rumor antedicho, que ni siquiera se notó la menor efervescencia en la población musulmana de Benghazí, si hemos de dar crédito a las noticias recibidas por las autoridades turcas.

El Tribunal de presas.

LONDRES. Dice un telegrama de Roma que de un día a otro se reunirá el Tribunal de presas para juzgar de un caso interesante y que ha producido en Italia lógica indignación.

Se trata, según parece, de la captura de un vapor que transportaba a Tripoli soldados, municiones y víveres, y que enarbolaba el pabellón de una Potencia neutral.

Esta noticia es comentadísima.

La colonia inglesa de Tripoli.—Escenas trágicas.

LONDRES. Los temporales que se han desencadenado sobre las costas de Tripoli producen verdadera alarma. A punto de ser víctima de ellos ha estado toda la colonia inglesa de Tripoli, según afirma un despacho recibido de Malta.

La colonia inglesa, sin excepción alguna, incluyendo al canciller del Consulado, embarcó en el vapor Castlegarth para librarse del peligro del inminente bombardeo, y tomó pasaje para Malta.

Los súbditos ingleses que conducía el Castlegarth eran 2.800.

A no mucha distancia de Tripoli, el vapor británico vió desencadenarse en torno de él las iras del mar, cada vez más fiero y amenazador.

La tempestad duró tres días, sin que le fuera posible al capitán del Castlegarth esquivarla ni encontrar refugio alguno donde ponerse a salvo.

Como los víveres iban tasados para el brevísimo viaje de costumbre, los pasajeros no tardaron en sufrir los rigores del hambre, desarrollándose a bordo escenas terribles y ocurriendo dos defunciones.

Los súbditos ingleses han llegado a Malta con todos los sufrimientos del hambre, y el espectáculo de su desembarco era un cuadro tristísimo.

A bordo del Castlegarth iba un enviado especial del cónsul inglés con pliegos reservados para el gobernador de Malta.

¿Toma de Tripoli?

Un telegrama de Malta asegura que, según un despacho recibido por el almirante Poe, jefe de la escuadra británica en aquel puerto, han desembarcado en Tripoli tropas italianas, que se apoderaron de la población sin necesidad de disparar ni un tiro al desembarcar, y entraron en el palacio del gobernador, enarbolando inmediatamente la bandera italiana.

Añade el corresponsal que la noticia le ha sido transmitida al almirante inglés por medio del telégrafo sin hilos.

Aunque ya no es la primera vez que circula esa especie y que ha sido desmentida, por lo cual debe ponerse en cuarentena, he tratado de confirmarla o rectificarla por mi propio y he acudido a los centros oficiales, donde sólo se tiene noticia de haberse reanudado el bombardeo.

Alarmas en Albania.

Un despacho de Uskub, que publica la «Gaceta de Voss», dice que todos los jefes albaneses han ofrecido sus servicios a la Sublime Puerta y que continúa reclutándose en Albania, para la guerra contra Italia, un gran número de voluntarios.

Toda esta excitación obedece al temor que reina en Albania de que el ejército italiano trate de invadir aquella provincia, para lo cual se supone que el Rey de Montenegro pudiera permitir el desembarco en un puerto de su pequeño reino, cuya situación pudiera ser ahora de utilidad grandísima para los italianos, tan buenos amigos del Rey Nicolás.

Las potencias

Inglaterra y la paz.

Casi todos los periódicos ingleses continúan expresándose en términos de la mayor prudencia y haciendo los votos más sinceros para que la paz universal quede pronto restablecida.

La mayoría de los diarios felicitan a Alemania por las gestiones que viene practicando para conseguir la reconciliación italo-turca y expresan que el concurso de la Gran Bretaña en ese sentido nunca le faltará al Gabinete de Berlín.

«The Globe» confía en que los esfuerzos del Imperio germánico se verán pronto coronados por el buen éxito y añade que Inglaterra ha de verlo con satisfacción, porque la Gran Bretaña, que está unida a ambas Potencias beligerantes por una buena amistad, no desea en modo alguno el aislamiento de Italia, ni tampoco la menor humillación para Turquía.

La «Gaceta de Westminster» se expresa en términos muy semejantes, insistiendo mucho

en que Alemania puede contar con el decidido concurso de la Gran Bretaña para cualquier solución pacífica que deje la dignidad de Turquía completamente a salvo.

En general, el lenguaje de toda la Prensa inglesa es pacífico y mesurado, reflejando una noble neutralidad.

En la Bolsa y en la Prensa.

BERLIN. La diplomacia germanica, según autorizadas referencias, prosigue sus esfuerzos en pro de una reconciliación italo-turca.

La impresión general es optimista. Buen reflejo de ello es la Bolsa de esta capital, que sigue firme y con tendencia al alza.

En los periódicos alemanes, que hablaban indignadamente contra la actitud de Italia en los días pasados, incluyendo entre los periódicos al propio «Berliner Tageblatt», se observa un notable cambio de lenguaje y un mayor afán de demostrar imparcialidad y neutralidad al tratar de la presente guerra.

Este cambio de actitud de los periódicos obedece tal vez a indicaciones gubernamentales, para que no estorben con sus violencias el probable buen éxito de los buenos oficios del Gobierno alemán.

El importante periódico «La Germania», órgano del Centro, publica un artículo expresando su indignación contra Rusia y acusándola de haber querido crear dificultades a Alemania al obstinarse, sabiendo que no había de conseguirlo, en que se confiara al Consulado ruso la protección de los súbditos italianos en Turquía.

¿Dos buques alemanes a Turquía?

En los Centros oficiales de esta capital se desmiente la noticia, echada a volar por un periódico francés, de que Alemania se proponía enviar varios buques de guerra al Mediterráneo.

Sin embargo, «Berliner Tageblatt» aconseja al Gobierno el envío de dos buques de guerra a los Dardanelos, fundándose para ello en las responsabilidades que el Imperio germanico ha contraído al encargarse de la protección de los súbditos italianos en Turquía.

No será, pues, extraño que, a pesar de las rectificaciones oficiales, el envío de dos buques de guerra alemanes a aguas otomanas no se haga esperar.

¿Un combate entre griegos y turcos?

El corresponsal del «Berliner Tageblatt» en Salónica telegrafía a su periódico asegurándole que en un bosque cercano a Serfidje, en la frontera grecoturca, se ha librado un combate entre los soldados turcos y una banda griega.

Claro es que estas bandas irregulares son verdaderas partidas de malhechores, que tratan de sacar provecho a río revuelto; pero el hecho refleja, de todas suertes, el estado de excitación de los ánimos en la frontera griega.

El corresponsal añade que agentes secretos del Gobierno helénico practican trabajos para excitar a la rebelión a la población cristiana de la frontera del Epiro y que han repartido entre sus elementos más de diez mil fusiles.

Turquía, por su parte, continúa enviando fuertes contingentes de soldados a Macedonia y, a pesar de todas las seguridades del Gobierno otomano, parece seguro que, si la guerra con Italia se prolongara, no tardarían los turcos en promover incidentes en la frontera griega, tal vez con ánimo de buscar en Grecia compensaciones a las humillaciones impuestas por Italia.

Afortunadamente, se confía en que este caso no llegará, porque las negociaciones de las Potencias conseguirán antes la reconciliación de los dos países actualmente enemigos.

La escuadra austriaca.

VIENA. En los centros oficiales se desmiente la noticia de que la escuadra austriaca haya salido de Pola con rumbo desconocido, como se telegrafió a toda la Prensa europea, que tuvo su base en una información del periódico húngaro «Budapest-Hirlap».

La escuadra austriaca, según la información, está tranquilamente en la costa occidental de Istria, haciendo maniobras.

Interviu con un diplomático.

BERLIN. A pesar de las seguridades que da el Gobierno austrohúngaro respecto de la actual situación de su escuadra, se insiste en que ha salido misteriosamente de Pola, no se sabe con qué rumbo, y parece que este hecho se halla confirmado por las referencias más fidedignas.

A este propósito, un redactor de la Agencia telegráfica La Prensa Central ha celebrado una interesante intervui con un ilustre diplomático turco.

Este no cree que la escuadra austriaca se haya dirigido a Preveza para presentarse allí como en demostración naval.

Opina, en efecto, que la escuadra austriaca no podía permanecer indiferente ante el actual conflicto y habrá salido ya a tomar sus medidas; pero éstas se reducirán a vigilar las costas de Montenegro desde lejos, para prevenirse contra la posibilidad de que, con el consentimiento del Gobierno montenegrino, pudieran los barcos italianos desembarcar fuerzas en el puerto de Antivari, con el objeto de invadir la Albania.

El bombardeo de Trípoli. Obstinación de los turcos.—No ha habido capitulación.

LONDRES. Según noticias de Trípoli, recibidas por el cable de Malta, ayer por la mañana reanudó la escuadra italiana el bombardeo de Trípoli, en vista de que la plaza se negaba a rendirse.

Varios de los grandes buques italianos, especialmente el acorazado «Garibaldi», concentraron sus fuegos sobre dos fuertes y sobre las baterías exteriores del baluarte de la Sultana Hamidia.

Los disparos de los italianos eran vigorosamente contestados por los turcos, que demostraron gran obstinación.

Los proyectiles de los italianos desmantelaron por completo los dos citados fuertes, que eran muy viejos.

Las guarniciones de ambos fuertes sacaron los cañones de entre las ruinas y, a pesar del terrible fuego de los italianos, lograron lle-

varlos a las alturas que hay inmediatas a la plaza.

Los artilleros de las baterías del baluarte de la Sultana Hamidia continuaron solos el combate.

El «Garibaldi» consiguió apagar los fuegos de las piezas del baluarte en cuestión, y los turcos que ésta defendían, tuvieron ya que abandonarlo, en vista de lo imposible de prolongar la resistencia.

Al abandonarlo, se llevaron los obturadores de los cañones, y casi todas sus bajas.

Varios oficiales del «Garibaldi» desembarcaron y penetraron en una de las baterías del baluarte, convencidos de que los cañones habían sido dejados inservibles por los turcos.

En esas mismas baterías encontraron los cadáveres de tres artilleros.

Algún tiempo después, y cuando todo se creía terminado, los turcos, que habían montado en las alturas los cañones acabados de sacar de los fuertes, rompieron nuevamente el fuego contra los buques de la escuadra italiana.

Entonces se aproximaron los barcos de Italia todo lo más posible a la costa y enviaron una nube de «scraps» sobre las colinas.

Los proyectiles italianos reventaron en medio de los cañones turcos, matando a los artilleros y poniendo en dispersión a los soldados de Infantería que se encontraban cerca de las piezas.

Luego los turcos volvieron y colocaron la bandera blanca de armisticio para recoger a sus heridos.

En vista de la resistencia que los otomanos oponían, la escuadra italiana empezó a maniobrar para desembarcar en Trípoli 4.000 hombres.

Hasta ayer miércoles, por la noche, el gobernador militar de Trípoli no había aceptado invitación ninguna para que capitulase y seguía obstinado en defender la plaza.

¿Combate en el Egeo?

CONSTANTINOPLA. Dícese que en el mar Egeo hubo ayer un combate entre barcos turcos e italianos.

Se afirma que los habitantes de la isla de Samotracia—en el Egeo—oyeron ayer, 4, muchos cañonazos.

Asegúrase igualmente que ayer cruzaron cerca de dicha isla algunos buques destacados de la escuadra italiana del Adriático y se cree que probablemente sostendrían algún combate con los buques turcos de los Dardanelos, que hacen salidas muy frecuentes para explorar aquellos parajes.

La Eritrea.

ROMA. Dice «Il Messaggero» que la Eritrea nada tiene que temer por parte de los turcos, porque dispone para la propia defensa de las excelentes fortificaciones que protegen el puerto de Massauah y de un Ejército que no baja de veinte mil hombres.

«Además—añade—, est'n vigilando por el Mar Rojo varios buques de guerra italianos.»

Sin bajas.

El mismo periódico declara que hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido baja alguna en las tropas italianas desde que empezaron las hostilidades.

El transporte turco «Kaiser».

PORT SAID. El cónsul de Italia ha protestado ante las autoridades locales contra la estancia en este puerto, desde el día 30 de septiembre, del transporte turco «Kaiser», que infringe de esta suerte la neutralidad del Canal de Suez.

Intimación retirada.

CORFU. El ultimátum de Italia amenazando con un bombardeo a la plaza de Preveza ha sido retirado.

La bandera italiana ha sido izada.

TRÍPOLI. La bandera italiana ha sido enarbolada esta tarde en la fortaleza Sultania, la que ha sido ocupada en seguida por las compañías de desembarco, cuyas fuerzas quedan bajo la protección de los buques de guerra italianos.

Rechid pachá, acepta.

CONSTANTINOPLA. El embajador de Turquía en Viena, Rechid pachá, ha declarado hallarse dispuesto a encargarse de la cartera de Negocios Extranjeros.

Desembarco de destacamentos.

ROMA. El periódico «Il Giornale d'Italia» asegura que varios destacamentos de marinos han desembarcado en Trípoli, con objeto de proteger los Consulados y la Iglesia católica, ocupando luego la fortaleza, que había sido abandonada por los turcos, dejando varios soldados muertos.

Edificios destruidos.

CONSTANTINOPLA. Un telegrama procedente de Trípoli, con fecha 4 del actual, refiere que el bombardeo de los buques italianos destruyó el palacio del gobernador, el del comandante militar de la plaza, la Prefectura y numerosas casas, en el barrio de Salibazar.

La flota otomana.

La flota otomana de los Dardanelos ha regresado a este puerto.

Temores de Turquía.

Se asegura que la Sublime Puerta ha llamado la atención de las Potencias sobre los preparativos militares de Grecia, Bulgaria y Montenegro. Asimismo se asegura que Austria ha reforzado considerablemente sus fuerzas en la frontera.

Rechid pachá.

ROMA. La Prensa acoge con general satisfacción el nombramiento para la cartera de Negocios Extranjeros de Rechid pachá, actual embajador de Turquía en Viena, que antes desempeñó iguales funciones en Roma, siendo a la sazón decano del Cuerpo diplomático.

El «Giornale d'Italia» opina que, si Rechid pachá hubiera seguido en Roma, jamás se hubiera producido el conflicto armado que acaba de surgir entre Italia y Turquía.

El faro de Trípoli.

El faro de Trípoli ha quedado completamente destruido a causa del bombardeo de los barcos italianos.

El almirante Faravelli ha ordenado la inmediata reconstrucción del faro.

No hay desembarco.

Se asegura que no se verificará ningún desembarco de tropas en la Tripolitania hasta que llegue a aquellas costas todo el ejército expedicionario.

Una aclaración.

El encargado de Negocios de la Legación Imperial de Turquía en Madrid nos dirige para su inserción la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Habiendo preguntado el redactor de «España Nueva» si Sezái bey, ministro de Turquía en Madrid, se hallaba en esta capital, me limité a decirle que S. E. está disfrutando de licencia, y añadí que esperaba su próximo regreso.

Por lo que se refiere al conflicto italo-turco, le manifesté que Italia nos había declarado la guerra el día 29 de septiembre, y que el hecho había sido acogido por Turquía con serenidad.

El redactor de «España Nueva» solicitó mi opinión personal sobre lo que harían los turcos en este caso y yo le contesté que resistiríamos como leones, si el conflicto no cesaba por la intervención de las Potencias.

Estas fueron las palabras textuales cambiadas entre el redactor y yo, ni una más ni una menos, y por ello os ruego la inserción en su honorable periódico de esta rectificación a la intervui de que se trata.

Reciba usted, señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con mis anticipadas gracias, el testimonio de mi más distinguida consideración.

El encargado de Negocios de Turquía, Spyro Spyridonides.»

Las fortificaciones de los Dardanelos.

La flota turca, que, como es sabido, se encontraba en el puerto de Beirut, ha logrado ponerse a salvo bajo la protección de los fuertes de los Dardanelos, donde no podrá ser hostilizada por las escuadras italianas, porque los tratados internacionales vigentes para el mantenimiento del statu quo en los Balcanes prohíben el paso por los Dardanelos de los barcos de guerra de otras Potencias.

¿Qué hará Italia en estas circunstancias, después de haber limpiado los mares de barcos enemigos y de haber interrumpido toda comunicación marítima entre la Turquía europea y la Tripolitania?

¿Se limitará a vigilar celosamente la boca de los Dardanelos, para «embotellar» a la escuadra turca, reduciéndola a la inactividad absoluta, ó bien, pasando por encima de los referidos convenios, se aventurará en el estrecho para ir al encuentro de los barcos enemigos, ya fondeados en el mar de Mármara, arrojando el fuego de los fuertes que defienden el paso de los Dardanelos?

El estrecho de Barh-Sefed-Boghasi, antiguamente llamado el Helesponto, tiene una longitud de 47 millas y una anchura, aproximada, de tres a cuatro millas. En su parte más angosta está protegido por dos fortalezas, de modo que este paso estrecho, que sirvió en un tiempo de vía indispensable para el comercio mundial, puede ser fácilmente impedido en la actualidad por una Potencia que cuente con una artillería moderna.

En la entrada por el Mar Egeo existen las fortalezas de Sed-dil-Bahr y Kum-Kalesi. Dentro del estrecho, hacia su mitad, próximamente, hay otras dos fortalezas, Kilid-Bahr y Kale-Sultanie, y existen además otras baterías en la parte Este, cerca de la importante ciudad de Gallipoli.

Con un armamento moderno y colocando minas submarinas a lo largo del estrecho, sería éste inaccesible a la flota más poderosa. En 1807 el almirante inglés Duckworth penetró con sus barcos hasta el Mar de Mármara, y en época más reciente, al finalizar la guerra turcorusa, en febrero de 1878, una escuadra británica llegó hasta Constantinopla sin más contratiempo que la enérgica protesta que formuló el Gobierno de la Sublime Puerta.

De la eficacia de estas defensas militares nada puede aventurarse, pues, en realidad, los Dardanelos han estado protegidos, hasta el presente, más que por la amenaza de sus cañones, por el respeto a los convenios internacionales.

Durante los Imperios bizantino y otomano Constantinopla fué el puerto obligado de todos los buques que penetraban en los Dardanelos, constituyendo el punto de unión del comercio entre Europa y Asia. El paso estuvo cerrado a la República de Venecia y a los caballeros de la Orden de San Juan hasta que el Sultán Solimán I entró en tratos con Francia y Venecia, y entonces pudieron los buques mercantes de ambos Estados fondear en el Cuerno de Oro.

Iguales derechos le fueron concedidos a Inglaterra al finalizar el siglo XVI. En 1774 la flota mercante moscovita obtuvo la libre navegación en el Ponto Euxino, y más tarde les fueron concedidos los mismos privilegios a Francia, Inglaterra e Italia; pero se mantuvo en toda su integridad la prohibición para que los barcos de guerra penetraran por el Helesponto; prohibición que formalmente fué confirmada el año 1881, mediante el acuerdo de Inglaterra, Austria, Rusia, Prusia y Turquía.

Por el Tratado de Londres del mismo año, el Sultán declaró que, de acuerdo con la antigua prohibición, no admitiría el paso de ningún barco de guerra de otro país por los Dardanelos y las cinco grandes Potencias se comprometieron a respetar esta decisión. Rusia, en atención a sus intereses en el Mar Negro, ha tenido privilegios con respecto a las otras naciones.

En el Congreso de Berlín Lord Salisbury hizo notar que la clausura de los Dardanelos fué acto de libre voluntad del Sultán como Soberano del Imperio otomano, y que en cualquier momento podía el Sultán suprimir estos privilegios porque estaba en su derecho. El con-

de de Schuravloff, representante de Rusia en el Congreso, intervino en esta discusión declarando que los Estrechos habían sido cerrados contra las flotas enemigas en virtud de un acuerdo internacional que, de conformidad con el espíritu y la letra del Tratado de París, obligaba a todas las Potencias, incluso al Imperio otomano.

El desacuerdo entre Inglaterra y Rusia en este asunto persiste y hasta la fecha actual no se ha convenido si el Sultán tiene ó no derecho a permitir el acceso en los Dardanelos, de barcos extranjeros, sin que este permiso implique la violación del Tratado.

El firme propósito de Italia, de impedir que la actual guerra pueda convertirse en un conflicto europeo, permite esperar que no susci-

tara ninguna de estas cuestiones que surgirían al aproximarse a la capital del Imperio otomano.

Hay que advertir que la firma de Italia no aparece en el Tratado de 1881, omisión muy fácil de comprender porque en esa época, Italia ni poseía marina de guerra, ni había desarrollado su comercio por el Mar Negro para hacer necesario la pública demostración de sus intereses. Ahora, sin embargo, que Italia ha realizado en parte su sueño de potencia naval en el Mediterráneo, es muy posible que no esté conforme con un acuerdo para el que no fué siquiera consultada y optará por forzar los Dardanelos a fin de llegar a Constantinopla, único medio de poder entenderse con la Sublime Puerta.

REPUBLICANOS Y MONARQUICOS

¿Qué pasa en Portugal?

Realidades y fantasías

Detenciones y registros.—Las fiestas de la República.

OPORTO. Continúan las detenciones de personas sobre las cuales recaen sospechas de conspirar por la Monarquía.

Menudean también los registros domiciliarios.

Han sido expulsados de la Policía 19 agentes sospechosos.

Varios detenidos han sido libertados. Reina tranquilidad completa.

Se están celebrando, con general entusiasmo, las fiestas del aniversario de la República.

Concurren a ellas los ministros de Fomento y Hacienda, a quienes se ha hecho una cariñososa acogida.

Noticias de Vigo.

VIGO. (Jueves, mañana.) Según parece, los principales jefes de los conspiradores portugueses, concentrados en Verín, esperan noticias de Braganza.

Los emigrados dicen que el capitán Paiva ocupó a Cotemairo, con 60 hombres.

Agregan que salieron de Chaves fuerzas republicanas en persecución suya.

En Braga, los republicanos quemaron una casa donde suponían estaban escondidos algunos conspiradores.

También quemaron el Círculo Católico. En Verín ha sido apresado un automóvil que pretendía atravesar la frontera, conduciendo armas.

Relatos de viajeros.

VIGO. (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor «Amazon».

A bordo lleva numerosos pasajeros que embarcaron en Lisboa.

Los pasajeros portugueses refieren que cuando salieron de aquella capital llegaban centenares de presos, procedentes de los pueblos del Norte.

Parece que esta mañana, al salir el «Amazon» de Leixões, puerto marítimo próximo a Oporto, recibió el barco un radiograma, en que se comunica que toda la región del Norte de Portugal se halla virtualmente en poder de los revolucionarios monárquicos.

El mismo radiograma notificaba que en Oporto existe absoluta tranquilidad.

Periódicos recogidos.

VIGO. (Jueves, noche.) Los periódicos de esta ciudad que publicaban noticias del movimiento revolucionario en Portugal han sido recogidos por las autoridades portuguesas al pasar la frontera.

Noticia desmentida.—La expedición de Paiva Couceiro.—Balas explosivas.—Poblaciones amotinadas.—La censura del Gobierno.

SANTIAGO DE GALICIA. (Jueves, noche.) Un periódico portugués dice que circuló la noticia de haber muerto el capitán Paiva Couceiro a consecuencia de la explosión de una bomba; pero luego quedó desmentida esta noticia.

Telegramas procedentes de la frontera dicen que Paiva reúne doce mil hombres y muchas municiones que han sido cogidas en los fuertes de Chaves, teniendo además 12 cañones Krupp a su disposición.

Dícese que los republicanos han hecho un pedido de balas explosivas a una casa inglesa, la que se ha negado a facilitarlas.

Luego, al conocer la entrada de Paiva Couceiro, se amotinaron los pueblos de Santarem, Satubay, Castello Branco, Villarreal y Coimbra, donde fueron presos algunos estudiantes y catedráticos.

Los periódicos portugueses no pueden dar noticias sobre la entrada de los monárquicos, por prohibirlo el Gobierno; sólo puede publicar la Prensa las noticias facilitadas por el Gobierno.

Las fiestas del aniversario.—Un decreto. LISBOA. Celebranse con entusiasmo las ceremonias y festejos del aniversario de la proclamación de la República, realizándose por doquiera manifestaciones populares de adhesión al nuevo régimen.

Hoy se ha publicado un decreto disponiendo que todos los condenados y penados podrán elevar instancias en demanda de conmutación de pena.

En la frontera de Braganza.

LISBOA. (Depositado en Lisboa a la una madrugada del día 5 y entregado en esta Redacción el día 6 a las 2.30 de la madrugada.) Corre el rumor de que numerosos monárquicos han franqueado la frontera en Braganza.

Los periódicos de Oporto.

En los periódicos de Oporto, fechados anteayer 4, encontramos las siguientes noticias: Siguen las prisiones.

Por orden del Cuartel general fueron detenidos el mayor Ernesto José Ribeiro y el

teniente Arnaldo da Silva Duvens, complicados en los sucesos del día 30.

Ha ingresado en el Aljube el reverendo Juan Mathews, párroco de Villela.

Se le acusa de haber redactado y enviado, a instancias de los conspiradores, presos también, Eclalio Coelho y Américo de Souza Preza, cartas ordenando se tocara a rebato en las parroquias de Rebordosa y de Lordello.

Se le acusa asimismo de haber excitado a sus feligreses a que le acompañasen a proclamar la Monarquía en Paredes, a lo que se negaron.

Han sido presos, por haber contra ellos cargos análogos, el párroco de Vallongo, Joaquín Alves Lourenço dos Reis; el de Junqueira, Manuel Joaquín da Costa Faria, y el de Santa Marina.

En casa de éste se encontraron tres puñales; dos revólvers, uno de ellos cargado con tres balas; ejemplares del periódico realista «La Cruzada» y varios documentos.

Igualmente han sido presos los paisanos Eduardo de Barros, Enrique Pereira, Horacio Roberto Saldanha, Francisco Pereira Balga, José Pinto Amorim, Juan Alvaro Rodriguez, Rodrigo Pinto Leite, Carlos López de Carvalho y María Conceição.

La mayoría de estos detenidos dicen que son víctimas de equivocaciones y detenciones. Algunos de los presos el día 1.º y el día 2.º han sido puestos en libertad.

Los sucesos de Braga.

El día 2, los republicanos de Braga decidieron realizar una manifestación de protesta contra los conspiradores.

Por la noche, fueron al local de la Asociación Católica, que está en el número 1 de la calle del Cinco de Octubre y quemaron todos los libros y papeles y rompieron los cristales de las ventanas.

Luego, un pequeño grupo incendió, utilizando gasolina, el edificio del Círculo Católico. Cuando llegaron los bomberos no había nadie.

Salíó la fuerza pública y acordó el edificio incendiado.

Los bomberos comenzaron a trabajar, pero acudió entonces mucha gente e impidiólo.

Las autoridades lograron que los grupos se disolvieran.

Lo hicieron éstos dando mueras a Paiva Couceiro.

Los católicos de Braga están indignadísimos.

El día 3 acordaron los sargentos de la guarnición celebrar en el teatro de San Gabriel un espectáculo conmemorativo de la proclamación de la República.

Varios oficiales se han adherido a la idea. Las Comisiones parroquiales acordaron dar de comer el día 5 a 400 pobres para celebrar de este modo el aniversario.

En Guimarães.

La Comisión municipal acordó celebrar festejos con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

El día 3 decidió que estos festejos consistieran en comidas a los pobres, iluminaciones, fuegos artificiales y cabalgatas.

En Viana y Chaves.

Según un telegrama de Viana do Castello, fechado el 3, reina en la ciudad y en el distrito tranquilidad, y son muy felices los periódicos de Oporto.

Añade el mismo despacho que en la tarde del 3 circularon rumores de haber entrado en Portugal, por Chaves, los couceiristas; pero que un telegrama particular de Chaves, recibido a última hora, desmintió la especie.

Esto es lo más saliente que hemos encontrado en los periódicos de Oporto de ayer.

Ignoramos si la censura del Gobierno habrá impedido que, en el caso de ser cierta la entrada de Paiva Couceiro en Portugal, den los periódicos la sensacional noticia.

Los informes emanados de los conspiradores residentes en Santiago, de que se hace eco un diario de dicha ciudad, confirman que Paiva Couceiro entró por Chaves, y agregan que se apoderó de esta plaza fuerte.

Otras noticias sostienen que la invasión de los couceiristas efectuóse por la provincia de Zamora.

En este caso, Paiva debe estar actualmente en Tras-os-Montes, y de ser esto verdad, en dicha provincia portuguesa se habrán verificado los primeros combates.

Sin embargo, nuestro corresponsal en Vigo nos comunica que Paiva, con 60 hombres, penetró en Cotemairo, y que salieron de Chaves fuerzas en su persecución.

Esperemos, pues, los acontecimientos. Poco ha de tardarse en saberse lo que haya de verdadero en todos estos rumores sensacionales, que circulan en Madrid y que se basan en despachos de Orense, Vigo, Tuy, Santiago y Badajoz.

Versiones

Nuestro querido colega, ampliando las noticias de la entrada de Paiva Couceiro, acoge la siguiente versión, que transmite de Santiago de Galicia, basadas en una información de El Eco de Santiago:

Según tales noticias, cuyo origen me merece entero crédito, el Estado Mayor de las fuerzas monárquicas que han entrado en Portugal lo forman Paiva Couceiro, capitán de Artillería; Camacho, capitán de Infantería; Raúl Chagas, comandante de Estado Mayor; Homen Christó, Sa de Grande, Lima y Acevedo. A quienes acompaña el Príncipe Francisco José, hijo del pretendiente al trono, D. Miguel de Braganza.

Hay también quien asegura que el pretendiente figura entre los expedicionarios; pero este rumor sólo a título de información lo transmito.

Los realistas hicieron su entrada en territorio portugués por la provincia de Braganza, donde los monárquicos tenían la seguridad de ser bien recibidos.

Entró primeramente, para hacer el servicio de avanzadas, una sección de Caballería, al mando del capitán de la Caballería austríaca D. Juan Almeida, que el pasado agosto fué herido en Verín por un carbonario.

El resto de las fuerzas monárquicas se organizó en dos divisiones, de 2.000 hombres cada una, al mando de Paiva Couceiro la primera y del capitán Camacho la segunda.

Paiva lleva fuerzas de Infantería y Caballería y doce piezas de Artillería, y Camacho cuatro cañones y otras tantas ametralladoras.

Los couceiristas—así se llama a los individuos que forman en esta expedición, de la que es alma y principal organizador Paiva Couceiro—tuvieron escondidas sus armas y municiones en la provincia de Zamora, y fueron adquiriendo los caballos y mulos en diversos puntos de España.

Están divididas las fuerzas expedicionarias en batallones de 300 hombres cada uno, con oficialidad, sargentos, médicos, camilleros y cuantos servicios tienen las fuerzas regulares, y los soldados no son bisoños, sino reservistas desertores del Ejército portugués, pues cuantos desconocían el manejo de las armas ó carecían de espíritu militar fueron rechazados por Paiva, que carecía de tiempo y medios para instruirlos. Muchos de los artilleros que van con Paiva pelearon ya á su lado en la campaña de África.

Al aproximarse á Braganza la división Paiva, el pueblo entero salió al encuentro, y las tropas del Gobierno republicano confraternizaron con los voluntarios monárquicos. Las músicas, el vecindario, las tropas y los realistas recorrieron las calles, y en la Casa Ayuntamiento se izó, sin resistencia por parte de nadie, la bandera azul y blanca.

La división Camacho, en la que figura el Príncipe Francisco José, se dirigió á Chaves, y parece que parte de uno de los regimientos de Infantería que guarnecen la población intentó oponer resistencia á los monárquicos; pero el pueblo se puso del lado de éstos, y sin lucha apenas entraron los realistas en la ciudad entre vítores y aclamaciones.

La mayoría de la guarnición, compuesta de 3.000 hombres de las tres armas, se unió á los monárquicos, y los que no quisieron someterse fueron desarmados.

Con iguales muestras de júbilo que en Braganza se hizo tremolar en el Ayuntamiento la antigua bandera nacional, á la que las tropas rindieron honores y el pueblo saludó entusiasmado.

El capitán Paiva, después de guarnecer convenientemente Braganza, salió para Braga, en cuya población se ignora todavía si entró.

Las dos divisiones monárquicas, reforzadas con las tropas que se les unan en las poblaciones que vayan ocupando, se dirigirán en movimiento combinado á Oporto, y cuando se apoderen de esta importante ciudad, establecerán en ella el Gobierno provisional y adoptarán las medidas necesarias para someter á Lisboa y el resto del país.

La Mañana dice lo siguiente, y con referencia á noticias de Táy:

Viajeros llegados de Chaves traen noticias que merecen completo crédito y que afirman que en Braga ha quedado proclamada la Monarquía.

El pueblo entero acogió con vivo entusiasmo la llegada de Paiva Couceiro y las tropas que le acompañan.

En Oporto reina también extraordinario entusiasmo entre los monárquicos. Muchísimos edificios lucen colgaduras y banderas de los colores de la Monarquía. Algunos Centros oficiales, entre ellos el Ayuntamiento, tienen engalanadas sus fachadas en esa forma.

La impresión general es que la contrarrevolución llegará á triunfar.

Proclama monárquica.

Nuestro colega El Universo publica la siguiente proclama, que, según manifiesta, ha repartido el jefe monárquico Sr. Paiva Couceiro por todo el Norte de Portugal:

¡Ciudadanos! En estas condiciones generales me propongo asumir provisionalmente el Poder, con la colaboración de una Junta gubernativa.

Ese Gobierno no legislará, no reformará. No promulgará más que las medidas indispensables al restablecimiento de un régimen de orden y de libertad, igual para todos, dentro del cual se realizarán elecciones en términos que traduzcan de hecho la expresión de la voluntad nacional.

Además, como consecuencia necesaria del pensamiento que inspira al Gobierno, anula la legislación política de la gerencia republicana, y considera suspensa la legislación civil y social hasta su posterior examen por las Cortes, manteniendo todavía vigentes eventualmente aquellas disposiciones orgánicas, cuya brusca suspensión pudiera acarrear trastornos ó inconvenientes.

Las autoridades y Corporaciones administrativas están inmediatamente sustituidas.

En lo que respecta á la legislación anterior al 5 de octubre de 1910, en este período transitorio se deliberará oportunamente cuáles de

las leyes precedentes, electoral, de imprenta y reunión, deban aplicarse.

Tendrás en cuenta, para evitar repercusiones perturbadoras en los centros y servicios del Estado, las ofensas que pudieran ser hechas á los derechos regularmente adquiridos, aunque lo hayan sido bajo el régimen republicano, salvando, como es natural, los altos intereses de la pública conveniencia.

Debe, no obstante, entenderse que, por encima de todo, el criterio determinante de los actos del Gobierno será aquel que, en conformidad con las circunstancias que sobrevengan, concorra mejor y más de prisa á la «Cesación del estado revolucionario» y á llevar al espíritu inquieto de los ciudadanos el sosiego, de que tanto carecen, y posesión de la idea de seguridad y del goce pacífico del fruto de su trabajo y de sus fueros civiles, de una libertad sin ficciones ni argucias.

¡Ciudadanos! Tenemos á la vista la bancarrota financiera y el descalabro del orden social.

¡Bajo la unión y el juicio, podremos salvarnos!

Que cada uno entre en paz en el lugar que le corresponda.

Que todos acepten voluntariamente un Gobierno de autoridad y de disciplina.

¡Ciudadanos! Orden y concordia. Y en el trabajo y en la escuela hallaremos todos el camino del mejor porvenir.

ENRIQUE PAIVA COUCEIRO.

Además, El Universo da la siguiente noticia:

«Por conducto autorizado sabemos que dentro de pocos días S. M. el Rey Don Manuel II estará dentro del territorio portugués.

Por hoy nada podemos añadir á esta noticia, pero prometemos dar cuenta á nuestros lectores en el mismo día que el augusto y deseado Monarca pise la tierra de sus mayores.»

¿Se va Vasconcellos?

El Universo dice que el ministro de Negocios del Gobierno republicano portugués, señor Vasconcellos, marchará en breve á Lisboa, en vista de la gravedad de la situación.

Detalles de interés.

Dice El Eco de Santiago, llegado ayer.

«Ayer dábamos la noticia de que el alma de la restauración portuguesa, el heroico capitán de Artillería del Ejército lusitano, señor Paiva, había pasado la frontera al frente de 4.000 hombres y varias piezas de artillería y ametralladoras.

De Rúa Petin y otros pueblos cercanos á Monforte salieron el día 1.º, entre doce y una, más de 400 monárquicos portugueses, perfectamente armados, en numerosos automóviles, dirigiéndose unos á Puebla de Sanabria y otros á Verín.

En estos pueblos españoles de la frontera se reconcentraron también varios centenares de monárquicos.

Formaron estas fuerzas dos columnas, una al mando de Paiva Couceiro, y otra dirigida por el capitán Machado.

La columna mandada por este último entró en Portugal por Chaves, y Paiva Couceiro se dirigió á Braganza. Ignoramos si entró en esta población.

El movimiento monárquico es también imponente en las provincias Beira Alta, Beira Baja y Algarve.

En muchos pueblos de estas provincias están cubiertos los balcones con colgaduras blancas y azules, colores de la bandera monárquica.

En Guimarães, cerca de Braga, hubo una lucha sangrienta en las calles entre grupos monárquicos y republicanos.

Intervinieron las tropas, dividiéndose éstas también en dos bandos, resultando vencedores los monárquicos, y proclamándose la restauración del Rey.

Los carbonarios incendiaron cerca de Oporto la casa del padre del cura Mayer, quedando el edificio destruido totalmente.

El padre del sacerdote y las hijas de aquél fueron bárbaramente maltratados.

En Oporto se sublevaron dos regimientos. En Vianna do Castelo proclamaron la Monarquía las fuerzas de Artillería é Infantería.

En Lisboa los populares asaltaron y saquearon algunas casas de expatriados monárquicos.

Desde Bande, por donde hizo la entrada Paiva y sus fuerzas, hasta Oporto, suponen los enterados y conocedores del estado de opinión del pueblo y del ejército, que cuando llegue á aquella población contará en su contingente con más de 90 piezas entre ametralladoras y cañones de tiro rápido.

TOMA DE LISBOA

Buques de 16.000 toneladas.

Sin duda alguna, esta plaza será la única en que los monárquicos encontrarán seria resistencia, no obstante contar allí con varios regimientos adictos, y en contra los buques de guerra que la defienden.

Esto lo tienen previsto los monárquicos, y al efecto, y para poder batir á la Armada republicana, han adquirido un buque de 12.000 toneladas, algo anticuado, y un Dreadnought de 16.000 toneladas, con cañones del sistema más moderno y del mayor calibre.

Seguramente que llamará la atención que fuerzas insurrectas cuenten con tan costosos elementos de combate, pues un buque de tal tonelaje pasa de 50 millones de pesetas su valor, y más siendo adquirido en circunstancias especiales; pero es preciso fijarse en el entusiasmo que todos sienten por la causa monárquica y que entre ellos figuran los principales capitales del país vecino.

En las listas de suscripción para la revolución figuran algunos con más de un millón de duros, muchos con un millón de pesetas, y hasta se cita el caso de alguien que no teniendo más que 60.000 duros de capital, producto de la venta de sus fincas, entregó 30.000 duros al Comité de la restauración.

Otras noticias.

Del Diario de Galicia:

«Por fin, tras largos meses de preparativos y de varias tentativas fracasadas, han conseguido los monárquicos de Portugal penetrar en su patria y comenzar la lucha contra el Gobierno republicano.»

Oficialmente sólo se sabe que han ocurrido serias colisiones entre monárquicos y republicanos en Oporto y pueblos.

Otras noticias afirman que por las provincias de Zamora y Orense penetraron en Portugal varios centenares de portugueses, armados con cañones y ametralladoras, á las órdenes del famoso capitán Paiva Couceiro.

En Vianna do Castelo, Guimarães y otros puntos el ejército, sublevado, aclamó la Monarquía y las columnas de emigrados monárquicos fueron recibidas con vítores y repique de campanas en todos los puntos del tránsito.

El movimiento monárquico no sólo existe en las provincias de Oporto, Braga y Vianna, que están al Norte. En el centro y Sur de Portugal, en las provincias de Beira Alta, Beira Baja y Algarve, la contrarrevolución reviste caracteres imponentes, y el ejército portugués se une en muchos puntos á las fuerzas monárquicas.

Parece que el Gobierno republicano sólo cuenta para su defensa con la escuadra portuguesa, que tanto se comprometió para instaurar la República, y con la guarnición de Lisboa.

Excepto en esta capital, donde los republicanos están en mayoría, el resto del país se alza contra la tiranía carbonaria que impera en Portugal desde el advenimiento de la República.

Los ferrocarriles y telégrafos cortados en el territorio portugués, y la extrema censura que ejercen sus gobernantes, impiden conocer la verdad de lo que allí está pasando.

Sin noticias oficiales.

El Gobierno seguía anoche sin recibir ninguna noticia referente á los sucesos de Portugal.

Tiene, como es natural, gran interés en conocer la verdad de lo que ocurre, y á este efecto, reiteró sus deseos á los gobernadores de las provincias fronterizas; pero éstos nada nuevo han comunicado.

La mayoría de los referidos gobernadores se han dirigido al Sr. Barros en consulta sobre varios asuntos locales; pero para nada aluden á los sucesos de la República portuguesa.

El Sr. Vasconcellos visitó también anoche al ministro de la Gobernación, para rogarle desmintiera las fantasías que circulan por la Prensa, si bien confirmó que en la parte Norte había alguna agitación.

EXTRANJERO

UN ATENTADO

EN LA CAMARA AUSTRIACA

VIENA. Al reanudarse esta tarde las sesiones en la Cámara de Diputados, un individuo disparó desde una tribuna pública cuatro tiros de revólver sobre el banco de los ministros.

Afortunadamente, ninguno de los disparos hizo blanco.

El individuo en cuestión fué detenido en el acto.

El autor del atentado.

VIENA. El autor del atentado es un obrero natural de Dalmacia, y parece ser que ha confesado que su agresión iba dirigida contra el ministro de la Justicia.

Protestas de la Cámara y el Gobierno.

VIENA. Al reanudarse la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente hace constar su indignación por el atentado contra el ministro de Justicia.

Hace uso de la palabra á continuación el Presidente del Consejo, en medio de grandes aplausos.

El orador dice que el atentado criminal dirigido contra un parlamentario austriaco, es la consecuencia de los violentos discursos que á diario se pronuncian en las reuniones socialistas.

Terminó el Presidente diciendo que el Gobierno no se apartará de su resolución de mantener el orden y la legalidad. Los socialistas, protestan.

El acuerdo francoalemán

¿Se firma mañana?

PARIS 5. (Depositado á las siete y diez y nueve minutos; recibido en Madrid á las diez y diez minutos, y entregado en esta Redacción á las doce.) Los periódicos esperan que mañana sea firmado el acuerdo francoalemán referente á Marruecos; pero estiman, cada vez más, que la entente no será definitiva hasta que finalice el acuerdo referente al Congo, y prevén que las negociaciones de esta parte del Tratado darán origen á dificultades, por haberse modificado mucho la situación desde agosto.

Reserva oficial.

PARIS. Guárdase en el ministerio de Negocios Extranjeros la mayor reserva acerca del estado en que se hallan las negociaciones francoalemanas.

Es probable vuelvan á entrevistarse monsieur Cambón y Herr Kiderlen Waechter; opínase, en efecto, que es necesario celebren una nueva conferencia para allanar las últimas pequeñas dificultades, resueltas las cuales quedará de hecho concertado el acuerdo.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Jaurés en Buenos Aires.

BUENOS AIRES. El socialista francés M. Jaurés dió ayer una conferencia, durante la cual manifestó no haber actualmente ninguna cuestión internacional que no pueda ser zanjada por el arbitraje.

Refiriéndose á Alsacia-Lorena, declaró que llegará un día en que alcance este país un gran florecimiento, mediante el esfuerzo del proletariado y de una amplia autonomía que concilie los intereses franceses y alemanes.

Mostróse convencido el orador de que el asunto de Marruecos ha sido el único que ha dado origen á la situación internacional pre-

sente, y terminó preconizando una propaganda pacifista.

Consejo de Ministros.

PARIS. El Consejo de Ministros celebrado esta mañana estuvo dedicado al despacho de expedientes.

Los ministros acordaron aplazar hasta el sábado el Consejo que debía celebrarse mañana.

MISCELANEA

Órdenes de detención.

PARIS. Se ha ordenado la busca y captura del Sr. Lepreux, jefe del Negociado de títulos y valores de la Compañía de Suez, que se fugó estos días al percatarse de que estaba á punto de ser descubierto un desfalco de títulos por valor de un millón de francos, cometido por él.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia, donde actúa con ruidoso éxito la compañía de Emilio Carreras, se ha estrenado el aplaudido sainete titulado El ciego del barrio, que alcanzó un gran éxito.

Emilio Carreras desempeñó de un modo admirable el papel de Cain, siendo ovacionado constantemente.

El telón se levantó muchas veces entre grandes aplausos.

La Prensa hace grandes elogios de la obra y de sus intérpretes.

LOS POETAS JOVENES

Juan Ramón Jiménez

Ningún caso más edificante de ascetismo literario, de austeridad profesional, que el caso de Juan R. Jiménez. Vive tan exclusivamente para su arte, que, siendo el más fecundo de los poetas españoles contemporáneos, el que más se prodiga dando un libro sobre otro, el que más dulcemente fatiga al público —si puede haber fatiga en la satisfacción artística intensa y continuada—, es el menos profesional de los actuales literatos. Y es que odia el profesionalismo por temperamento, por exceso de amor al arte.

Es el más ardiente, más puro y más sincero poeta de España. Otros harán cosas mejores, en el sentido de más artificiales, más relamiadas, más pasadas por el tamiz de la crítica de lentes diminutas, más atractivas, con vistas á más público. Pero nadie cantará tan honda y conmovidamente como este poeta ardiente y triste, que vive solitario en un pueblo azul y cálido de Andalucía, apenas sin vínculo con el mundo exterior y, por lo menos, sin ligamento de solidaridad con el mundo literario. Allá de tarde en tarde, un libro, una misiva amistosa, cuatro sinceras frases de elogio en un periódico ó revista, le recuerdan que pertenece al mundo de los escritores. Pero luego vuelve de nuevo á encerrarse en su arte, del que ha hecho un culto, y se recluye otra vez en su Telega de Mogueer, en su abadía laica, donde sus oraciones al Arte son esas baladas tristes, esas elegías puras ó lamentables, lamentables, sí, pero no en el sentido en que son lamentables las elegías de otros pobres hombres que por ahí pululan con fueros y pretensiones de poetas, cuando son, en realidad de verdad, honorables mercaderes, y gracias á que pueda calificárseles de honorables.

Juan Ramón Jiménez, tan lejos de los corrillos donde se derrocan reputaciones, de los circuillos de café donde se cambian más terrones de azúcar que ideas, es el cenobita de los tiempos modernos, el cenobita por pasión de arte, ya que antaño lo eran por pasión de ánimo. Vive tan exclusivamente para su arte, que nada de la vida y del ambiente circundante le interesa. Un mandarin comme moi n'est pas fait pour vivre dans ce monde, dice Flaubert y podría decir Juan Ramón Jiménez. El mismo Flaubert á los doce años—miseriosas inquietudes del genio precoz—escribía en una carta íntima: «¿Tú crees que me fastidias de tu ausencia; sí, no te engañas, y si yo no llevase en la cabeza, y al extremo de la pluma, una reina de Francia en el siglo XV, yo estaría totalmente disgustado de la vida, y hace mucho tiempo que una bala me hubiera libertado de esta farsa bufá que se llama la vida!» (Correspondance, primera serie, pág. 7.)

Juan Ramón Jiménez está, como Flaubert, únicamente consagrado á su arte, y puede afirmar sin énfasis y sin artificialismo de pose literaria que, si no llevase en la cabeza las mujeres de sus elegías—Rocío, Estrella, Francisca, Blanca—, no podría vivir y le hubiera besado la frente con su beso igneo una bala de revólver. En un sentimental comentario de Helios—aquella fragante revista que floreció en la primavera—nos lo dijo ya en cierta ocasión, ó mejor, nos lo insinuó en su prosa lírica, tan de medias tintas y de tonos indecisos como su poesía: «Ella, rezándole á la Virgen María; yo, con una pistola en la mano...» Piensa, sin embargo, que vale la pena de vivir el producir un sonoro alejandrino ó un delicado romance octosílabo ó una cuarteta que rima con canturía de cristal... «¿Qué verás en otra parte del mundo que aquí no lo veas?», se ha dicho, como Kempis. Y no ha salido de su retiro agreste de Palos de Moguer, semejante á aquel retiro de Les Charmettes en que se deleitaba, ya anciano, Juan Jacobo Rousseau. Con el poderoso y divino orgullo de su arte austero se satisface su alma delicada, porque piensa que «vita sine litteris mors est» (como dijo Juvenal) y que ars longa, vita brevis; la vida es fugaz y perecedera, el Arte, inmortal y eterno. Cosa bella mortal pasa é non d'arte, que dijo el gran Leonardo de Vinci. Las cosas mortales pasan, pero no las cosas de arte. Para un artista que no tenga este consuelo, la vida ha de ser un desolador vacío y un fastidioso tenaz y continuado. Hay, con todo, momentos de desmayo, tristes horas en que se duda si subsistirá nuestro arte cuando se abata

nuestra vida; y son éstas las horas más dolorosas de la existencia de un artista. ¡Aquellas horas en que sentimos aletear sobre nosotros el siniestro murciélago del abatimiento... Como aquella hora en que Edmundo de Goncourt sintió que decaía en la labor, que su arte se hundiría en la vorágine de las generaciones. Un día, en su Diario, ese documento tan mal comprendido y de un interés tan punzante, como ha dicho Emilio Zola, ha lanzado el grito sublime de la vida consagrada á las letras, el grito de angustia, de que la tierra un día se desmoronará y sus obras no serán leídas. Muchos se habrán sonreído de ese grito; pero en verdad que no conozco más admirable y energético grito, y que cuando se lee eso, hay que amarle más por su orgullo, el potente y divino orgullo, que es nuestra fe, la fe literaria, entre el amargo alumbramiento de las obras artísticas... Y así cuando el artista ha dado á luz una obra, gime como la mujer cuando ha dado á luz un hijo. Porque piensa que acaso se le perderá en el torbellino del mundo lo que tantos esfuerzos, vigiliás y dolores le costó.

Pero hay artistas que gimen de dar su obra al público, porque creen que el público no ha de comprenderles y apreciarles. Llena está la historia de quejas literarias, por este orden: desde Horacio á Nietzsche, unos en sentido más escéptico, otros en sentido más resignado, más estoico, todos reniegan del público que no les comprende. Hay quien vilipendia á sus contemporáneos porque son romos de entendimiento y no alcanzan á estimar su arte, como Nietzsche, poniendo de bestias, plantigrados y obtusos á los alemanes como no digan duenas; hay quien, para consolarse, se entrega al juicio de la posteridad, diciendo, como Horacio: Non omnis moriar... Los artistas verdaderamente solitarios y silenciosos, los artistas como Juan Ramón Jiménez, ni abominan de sus contemporáneos, ni flan su labor á la equidad de las generaciones venideras, que han de vindicarles de injusticias y conspiraciones de silencio. No será el autor de Jardines lejanos de los que anatematizan é increpan al siglo en que viven, citando palabras de Séneca con la acritud con que las citaba Schopenhauer: Etiam si omnibus viventibus tecum silentium livor indixerit, venient qui sine offensa, sine gratia judicent... Ni aun esta filosófica y placida queja se ocurre á espíritus como el de Juan R. Jiménez. Sería manchar el arma de su arte buscar esa consolación exterior.

Juan Ramón Jiménez escribe, como Stendhal y como otros escasos espíritus que jamás se mancharon del lodo del profesionalismo, verdaderos dilettanti en el sentido más noble de la palabra, por el placer de escribir, por agradarse á sí mismos, Narcisos del entendimiento, sin ánimos de que su obra trascienda al exterior, abstracción hecha del público. No buscan el dinero, ni la gloria, ni la utilidad pública; no creen que sea el fin del artista ser leído por una gran masa; aman lo bello puro y exclusivamente por sí mismo. Puede decir Juan R. Jiménez como cierto poeta francés contemporáneo:

Faistes vers simplement pour le plaisir d'en faire... En una carta que me escribía últimamente —y conste que considero las cartas amistosas como los documentos más interesantes para la historia de un artista—, me decía: «Estoy cada vez más dentro de mi vida y más fuera de la literatura, y ya va siendo feo, entre tanto éxito fácil—y de quienes—, tenerlo ante el público... ¡El público!... En estos puntos suspensivos enciérrase un mundo de insinuaciones estéticas.

ANDRES GONZALEZ-BLANCO. Madrid, 20-IX-1911.

EN EL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL

Reunión de gremios

Bajo la presidencia de D. Gregorio M. de Lucas se reunieron anoche en el Círculo de la Unión Mercantil gran número de comerciantes, pertenecientes á los gremios de tejidos y similares.

El presidente expuso el objeto de la reunión, que era dar cuenta de los trabajos realizados por el Consejo provisional de Administración para la creación de un almacén cooperativo para los ramos de tejidos y similares, no sólo para la adquisición de mercaderías, sino para el reparto de beneficios por medio de acciones con el 5 por 100 de interés.

El secretario, D. Luis Gil, indicó la necesidad de abaratar las mercaderías para que el consumidor llegue á adquirirlas con la mayor baratura, y á proporcionarse una base de crédito para el desarrollo de su comercio.

El Sr. Cuadrado manifestó la conveniencia de que la suscripción sea en pequeño número de acciones, para que los comerciantes modestos participen de los beneficios del almacén cooperativo.

Intervinieron en la discusión los Sres. Peregril, Talón, Murillo, Muñoz (D. Joaquín) y Martín (D. Atanasio), procediéndose á continuación á la suscripción de acciones que, en medio de un gran entusiasmo, hizo la mayoría de los concurrentes.

El Consejo de Administración, que recibió anoche muchas felicitaciones, está formado por los señores siguientes:

Presidente, D. Gregorio M. de Lucas; vicepresidente, D. José M. Peregril; tesoroero, D. Julió Cuadrado; secretario, D. Luis Gil Bris; vocales: D. Martín Valmaseda, D. Clemente Murillo, D. Enrique Denti, D. Alejandro R. Bermejo, D. Luis de la Presa, D. Eugenio Pérez, D. Valentín G. Salamanca, don Ramón de la Torre, D. Wenceslao Montes, D. Blas Rozas, D. Fabián Camarena, D. Atanasio Martín, D. Víctorio Herranz, D. Matías Corrales, Sres. Hernández Hermanos y Compañía, D. Pedro Sanz Redondo, D. Matías Sáenz, D. Enrique Talón, D. Ramón Pérez, D. Joaquín Muñoz, D. Enrique González y D. Joaquín Reyes.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ANDALUCÍA

La madre de Laforestier.

HUELVA. (Jueves, noche.) La Prensa local publica una sentida carta de la madre del aviador Laforestier, expresando su gratitud por la suscripción popular que inició en su favor D. Narciso Morgado.

Las próximas elecciones.

Comienza a animarse la política local con motivo de la proximidad de las elecciones municipales.

Se barajan nombres de conocidos demócratas y conservadores con vistas a la formación de candidaturas.

Los Círculos están animadísimos.

Serán elegidos doce concejales.

El Archiduque Carlos Esteban.

MÁLAGA. (Jueves, tarde.) Ha fundado en este puerto, amarrando al muelle de Guadalupe, el espléndido yate V. E., de 47 toneladas, que conduce al archiduque Carlos Esteban, hermano de la Reina Cristina.

Acompañan al archiduque su esposa, sus dos hijas y su hijo.

Proceden de Tánger y de Gibraltar, dirigiéndose a Argel.

Realizan una excursión por el Mediterráneo y viajan de incógnito.

El archiduque usa el título de conde de Iviécki.

A bordo del yate pasaron a cumplimentar a S. A. los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina y el cónsul de Austria, D. Rodrigo Gasset.

Mañana lo hará el almirante Cámara.

Es probable que S. A. desembarque y pasee por la población.

Se ha presentado al archiduque, poniéndose a su disposición, el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Alvarez Net.

La archiduquesa y sus hijos marcharán a Granada, con objeto de visitar la Alhambra, y regresarán pasado mañana, zarpando el yate inmediatamente.

Los Archiduces de Austria.

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Ha marchado a Granada la Archiduquesa de Austria, acompañada de sus hijos y servidores.

El Archiduque ha paseado en automóvil por el Parque, la Caleta y el Limonar, acompañado del cónsul austriaco.

El coronel Murillo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el coronel Murillo, inspector general del Cuerpo de Seguridad.

Dícese que a consecuencia de la visita de inspección que acaba de hacer a esta capital, serán dictadas algunas disposiciones.

Un incendio.

En la calle del Relator, un incendio ha destruido el horno propiedad de D. José Amado.

BALEARES

Maura en Sóller.

PALMA. (Jueves, tarde.) El señor Maura ha ido hoy a Sóller, haciendo el viaje por la línea férrea que acaba de terminarse, pero que aun no está inaugurada.

Acompañan al jefe de los conservadores varias personalidades palmasanas.

Según comunican de Sóller, aquel vecindario ha dispensado un entusiástico recibimiento al Sr. Maura, que comerá en el puerto y regresará a Palma esta noche.

Los conservadores organizan para la semana próxima, en honor de su jefe, una merienda, que se celebrará en el bosque de Bellver.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte de un deán.

BURGOS. (Jueves, tarde.) Ha fallecido el deán de esta catedral, D. Nicolás Márquez Soto.

Su muerte ha sido muy sentida.

La Escuela Normal de Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) La Diputación provincial ha acordado solicitar del ministro de Instrucción Pública que sea suprimida la Escuela Normal Superior de Maestras y que las alumnas cursen en los sucesivos sus estudios en la Normal de Maestros.

El acuerdo ha disgustado profundamente a las familias de las alumnas.

La Cámara de Comercio, reunida en sesión extraordinaria, ha protestado de que se trate de refundir las dos Escuelas Normales.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CATALUÑA

Visita pastoral.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El sábado saldrá el obispo a practicar la visita pastoral por la diócesis. Estará ausente durante un mes. En el intervalo vendrá algunos días a Barcelona.

Se le preparan grandes recibimientos en las principales poblaciones del obispado.

El mitin de Marsella.

Anoche se reunió el Patronato pro-presos por delitos políticos y sociales.

En la reunión acordaron adherirse al mitin en favor de la amnistía, que se celebrará el domingo en Marsella.

Fue delegado de momento un individuo de aquella población para que represente al Patronato en el mitin y, si hay tiempo, se acordó que hoy saliera un delegado para aquella población.

Se acordó además celebrar una nueva reunión para enviar a París una Comisión, cuando en la capital de Francia se orgnise un mitin de igual naturaleza del que se anuncia.

Los carlistas.

El duque de Solferino, jefe regional de los tradicionalistas, teniendo en cuenta las circunstancias excepcionales presentes, ha acordado desistir de celebrar las fiestas jaimistas organizadas en Borjas Blancas (Lérida), entre ellas la bendición de la bandera y los juegos florales anunciados para el 8 de este mes.

Este acuerdo ha sido comunicado a la junta provincial de Lérida.

El Banco Agrario.

En breve saldrá en dirección a Madrid el diputado a Cortes por Villafranca del Panadés Sr. Zulueta, a fin de conferenciar con los ministros de Fomento y Hacienda, con objeto de convencerles de la necesidad de la implantación por real decreto del proyectado Banco Nacional Agrario.

A principios del próximo mes, el Sr. Zulueta y otras personalidades entusiastas de la creación del Banco Nacional Agrario, emprenderán una "tournee" de propaganda, dando mítines en Valladolid, Sevilla, Valencia, Zaragoza y Madrid.

Huelga de ladrilleros.

Presenta mal aspecto la huelga de obreros ladrilleros del distrito séptimo.

A consecuencia de las lesiones que sufrió días pasados un esquirol, en la barriada de Sans, ha fallecido en el hospital.

Las sociedades de obreros ladrilleros de San Martín y Badalona, han acordado por unanimidad declarar la huelga del oficio, si para el lunes los patronos del distrito séptimo de Barcelona no aceptan las bases presentadas por los obreros, que motivaron la huelga.

Sol y Ortega.

Es esperado en Barcelona el diputado a Cortes Sr. Sol y Ortega, para el sábado de esta semana.

Contra la glosopeda.

En el Matadero general se han adoptado exquisitas precauciones para evitar la propagación de la epidemia de glosopeda, a consecuencia de la llegada de algunas reses en las que se ha declarado.

Se han habilitado corrales especiales para las reses sospechosas de aquella enfermedad y se desinfectarán escrupulosamente todas las dependencias del edificio.

Revista militar.

A principios de la semana próxima saldrá el general Weyler a revisar las fuerzas y dependencias militares de Lérida, Seo de Urgel y Iortosa.

El comandante Calvo.

Ha regresado a Barcelona el comandante de Estado Mayor, D. Gonzalo Calvo, encargándose de la Jefatura de la sección segunda de la Capitanía General.

Este militar sufrió varias heridas a consecuencia de la caída desde el globo militar «Urania» en Gualadajara, estando ya casi restablecido.

Incendio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta madrugada, a las cuatro, se ha declarado un incendio en el taller de camas de madera de la calle de Las Tapias.

El fuego tomó tal incremento, que al acudir los bomberos limitaron sus esfuerzos a aislar el incendio.

Quedó destruido cuanto existía en el taller.

No se han indagado las causas del incendio, aunque se supone es debido a un accidente en la corriente eléctrica.

Las pérdidas materiales son importantes.

Arrollados por el tren.

Anoche, tres sujetos que pasaban por el paseo antiguo del cementerio encontraron la cadena del paso a nivel del ferrocarril del litoral atravesada; después de haber pasado el tren, creyendo que ya no venía otro, sin esperar a que retiraran la cadena, intentaron atravesar, en el momento que llegaba otro tren. Uno de ellos fué alcanzado por la máquina y destrozado horriblemente; otro resultó con algunas lesiones, y el tercero, muerto de miedo, huyó sin saber adónde.

Disensiones republicanas.

Se asegura en los círculos políticos que algunos elementos de los que componen el partido Unión federal nacionalista republicana, van a votar en las próximas elecciones con los regionalistas. En cambio, otros muchos elementos están dispuestos a votar con los radicales.

Esto confirma las impresiones que transmitió respecto a la división profunda que corre el partido de referencia.

Esperando a Gimeno.

El ministro de Instrucción pública, de quien dijimos era esperado para el día 22 en Tarrasa, será invitado a visitar la Escuela industrial de Villanueva y Geltrú.

Disgusto de los bolsistas.

Entre los corredores, y aun los particulares, hay gran disgusto por hacerse cada día más difícil la contratación de títulos de la Deuda interior, tan importantes en esta plaza.

A pesar de que el canje empezó en primeros de septiembre, resulta que aún no se ha recibido ningún título.

Homenaje de los carboneros.

El próximo domingo, si la autoridad lo permite, se efectuará el acto de colocar una corona en la tumba de Ramón Clemente, carbonero, que fué fusilado a consecuencia de los sucesos de la semana trágica.

El acto se organizará en el Centro de dependientes de carbonerías, y en manifestación llevarán la corona al cementerio.

Hay deseo de que el acto revista carácter político, pues en la circular enviada a todos los Centros, así se manifiesta.

Teatro Catalán.

Las gestiones que hace tiempo se vienen realizando para que una compañía del Teatro Catalán vaya a París a dar una serie de representaciones, están en vías de realización.

El actor Sr. Barbosa, que fué quien entabló las negociaciones, ha formado ya el cuadro de compañía y se han hecho ensayos en presencia del delegado del teatro Réjane, en el que actuara.

Si no surgen dificultades, la compañía catalana debutará en diciembre.

GALICIA

Concierto de Pepito Arriola.

LUGO. (Jueves, noche.) En el salón del Círculo de las Artes ha dado esta noche un concierto Pepito Arriola, en colaboración con el Cuarteto Español.

Había en esta ciudad gran expectación por oír al joven pianista, recordando que aquí pasó sus primeros años.

En el concierto hizo prodigios de ejecución que justifican los elogios que le ha tributado la Prensa extranjera. Obtuvo un éxito extraordinario.

Mañana dará un nuevo concierto.

Las ferias.

Las ferias están muy concurridas. Hay gran abundancia de ganado lanar. Se han realizado bastantes transacciones.

VALENCIA

Telegrama de felicitación.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El ministro de la Gobernación, en nombre del Gobierno, ha telegrafiado al gobernador civil de esta provincia expresándole su gratitud y elogiando los relevantes servicios y el estado de las fuerzas de Vigilancia y Seguridad en la defensa del orden durante las pasadas huelgas.

Las elecciones.

La Liga de Propietarios se propone presentar candidatos en todos los distritos para las próximas elecciones municipales.

Entre los designados hasta ahora figura el prestigioso comerciante D. Ricardo Sánchez Palacios.

Un banquete.

Los médicos de la Casa de Socorro han obsequiado con un banquete al jefe local de los demócratas, D. Alfonso Rojas, en prueba de gratitud por las acertadas gestiones que ha realizado para mejorar el benéfico establecimiento.

VASCONGADAS

Un telegrama.—Tranquilidad.

BILBAO. (Jueves, tarde.) El gobernador ha recibido un telegrama del Sr. Barroso en que éste le dice que han merecido gratitud del Gobierno por sus servicios relevantes los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad de Bilbao.

El gobernador trasladó el telegrama a los jefes de los citados Cuerpos para que hagan saber su contenido a los individuos de ellos.

En las minas, fábricas y talleres se trabaja normalmente, y también en los muelles.

En estos vigilan las faenas cinco parejas de la benemérita y cuatro de Seguridad.

El gobernador propone que continúen las precauciones durante algún tiempo.

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Han terminado las regatas.

Los balandros entraron en el puerto por el orden siguiente: *Paquete, Papoose y Bocarta*, retirándose *Dórga, Isabelita y Luchana*.

El Sr. Dato.—Acuerdo de la Diputación.—Inauguración de un Seminario.—Aprovechando la coincidencia de nombres.—Entrega de un súbdito alemán.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El ex Presidente del Congreso D. Eduardo Dato ha marchado a París.

Regresará el domingo próximo.

La Diputación ha tomado el acuerdo de adherirse al Congreso de viticultura que se celebrará en Pamplona en julio del próximo año de 1912.

Esta Corporación provincial presentará al Congreso el tema «Estudio de las vides apropiadas al cultivo en Guipúzcoa».

Ha sido inaugurado el Seminario de Andoain, presidiendo el solemne acto de la inauguración el obispo de la diócesis, y asistiendo como invitados el clero y el Ayuntamiento.

El rector del nuevo Centro docente pronunció un discurso historizando el origen de la fundación y los detalles de la construcción del edificio.

El prelado, después de un breve discurso, impuso a los seminaristas las becas moradas con las armas de Guipúzcoa, y declaró inaugurado el curso.

Por una denuncia presentada al Juzgado se ha tenido conocimiento de un asunto curioso, que quizá no pueda llamarse timo, sino una agradable sorpresa que no quiso desperdiciar el que se creía favorecido, por la circunstancia de coincidencia de nombres.

Hace algún tiempo se recibió en la oficina de Correos de San Sebastián una carta procedente de Monterrey, dirigida a nombre del Sr. D. José S. Zorrilla, que es un acaudalado mejicano.

Dicha carta fué entregada a un empleado del balneario de la playa, que lleva el mismo nombre y apellidos mencionados.

El empleado tal vez creyera que el sobre era para él; pero, al abrir la carta, se vería sorprendido con la notificación de que estaban cobrados y a su disposición los 294 pesos correspondientes a los intereses de engagos por las acciones del Banco Peninsular de Méjico, por valor de 30.000 duros, de que era dueño el destinatario verdadero de la carta.

Seguramente comprenderá José Zorrilla que había un homónimo dueño de aquel cau-

dal; pero aun cuando no hubiera premeditado jamás apoderarse de lo ajeno, no pudo resistir la tentación de aprovechar la fortuna que caía en sus manos.

Ya decidido a no rechazar la fortuna, escribió en contestación a la carta, ordenando le remitiesen los intereses y las acciones del Banco Peninsular de Méjico.

Pero no le siguió la suerte, y el verdadero mejicano, legítimo José S. Zorrilla, poseedor de los 30.000 duros, extrañado al no recibir noticia de su representante, buscó noticias en la oficina de Correos, y se enteró de que la carta que esperaba había llegado y había sido entregada al empleado del balneario.

Puso en conocimiento de la Policía el conflicto en que se encontraba, y los de la Policía depositaron en Correos una carta con la misma dirección, que el cándido empleado acudió a recoger, quedando desvanecidas sus ilusiones de encontrar la fortuna, al ver que encontraba dos agentes de Vigilancia que lo conducían a la Prevención y lo entregaban al Juzgado como autor de un delito, que tal vez sea difícil definir con arreglo al Código Penal.

—El día 16 del mes actual será entregado en la frontera, para ser conducido a Alemania, el súbdito alemán Hortoon Welffransdof, que en el mes de agosto pasado fué detenido aquí, a instancia de las autoridades de su país, que le acusaban de haber cometido una estafa en Berlín.

DE ALICANTE

TORERA "BOMBITA,"?

Organización de una gran corrida.

ALICANTE. (Jueves, noche.) La Sociedad Especta-Club organiza para el día 22 del mes presente una gran corrida de toros.

Se trata de que constituyan el cartel los diestros *Bombita y Gallito*, con toros de la ganadería de Pérez de la Concha.

Ricardo Torres ha telefonado a la Sociedad Especta-Club diciéndole que se encuentra completamente bien y que la corrida que se trata de celebrar el día 22 le servirá para entrenarse.

Pide detalles del programa de la fiesta.

La afición se muestra satisfechísima, esperando que se confirme el anuncio de una fiesta que sería memorable.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Correo de Centro América.

CADIZ. (Jueves, mañana.) A las seis de esta mañana ha llegado el vapor correo *Le gazpi*.

Procede de la América Central.

El «Rio de la Plata».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado de La Carraca el crucero *Rio de la Plata*, en el que embarcará el ayudante del Rey, Sr. Martínez Anido, que va a la isla de Hierro.

El «León XIII».

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Ha zarpado el vapor correo de la Compañía Transatlántica *León XIII*.

Lleva numeroso pasaje, formado en su mayoría por emigrantes, y gran cantidad de vinos, aceites y otros frutos destinados a América.

Había gestionado la Cámara de Comercio que se aumentase en 250 toneladas la cabida destinada a los exportadores malagueños.

La Cámara de Comercio de Cádiz ha cedido cien toneladas, que correspondían a los comerciantes gaditanos, en favor de los malagueños.

FERIAS Y FIESTAS

La romería de San Saturio.

SORIA. (Jueves, tarde.) En la mañana de hoy se ha celebrado la romería tradicional a la ermita de San Saturio, que ha resultado muy animada y pintoresca.

En este momento termina el homenaje a los sorianos ilustres, que se ha celebrado en el teatro Principal.

La fiesta ha sido organizada por iniciativa de D. Manuel Hilario Ayuso.

En el escenario destacábanse los retratos de D. Lorenzo Aguirre y de D. Pedro Benito Golmayo, canonistas ilustres; de D. Federico Olmeda, insigne compositor; de D. Nicolás Rabal, historiador célebre; del arzobispo de Santiago de Cuba, Sr. Calvo López; de don Galo Benito López, catedrático; de D. Manuel Ruiz Zorrilla; de D. Manuel Barrio Ayuso, ministro que fué de Gracia y Justicia; de sor María de Agreda, y del arzobispo de Burgos.

El secretario del Jurado encargado de escoger las mejores biografías presentadas al concurso leyó un acta, en la que se desechan los trabajos presentados, por falta de documentación y originalidad.

El presidente de la Diputación, D. Benito Sanz, pronunció un elocuente discurso, ensalzando la figura del eminente teólogo padre Diego Láinez.

Don Manuel Ayuso hizo la biografía y crítica del compositor Federico Olmedo.

Luego, el Sr. Casado Guzmán ejecutó varios trozos de música al piano y violín.

La señora Gil cantó una sonata.

Don Andrés Mariano Granados habló acerca de Benito Golmayo, analizando la obra del mismo como jurista.

El homenaje se repetirá en años sucesivos.

El presidente, Sr. Sánchez Malo, hizo el resumen de los discursos, siendo muy aplaudido.

Capa-mojiganga.—Un aficionado gravemente herido.

SORIA. (Jueves, noche.) En la novillada-

mojiganga que se habla anunciado para esta tarde en la Plaza de Toros, ocurrieron no pocos incidentes cómicos; pero también uno grave, que enturbió la alegría, convirtiéndola en tristeza.

La entrada era gratuita, y la Plaza estaba llena.

Gran número de espectadores se lanzaron al ruedo a recoger la confitura y también los conejos y gallos que se soltaban a los pies de los novillos.

Entre los más arriesgados estaba un vecino del inmediato pueblo de Suellacabras, llamado Pedro Casado, que fué cogido aparatosamente y campaneado.

Pedro Casado fué recogido de la arena y llevado a la enfermería, donde los médicos le apreciaron que había recibido una herida de quince centímetros de extensión en un muslo. El estado del herido era grave.

La opinión de las personas sensatas es que lo ocurrido debe servir de triste ejemplo para que se suprima en los años sucesivos este tradicional espectáculo, en que, gente inexperta, se expone inconscientemente a ser víctima de desgracias como la ocurrida esta tarde.

En Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Ha llegado el aviador Garnier.

Weiss ha salido con dirección a París, en vista de la imposibilidad de volar por no haber llegado el aparato, que anteriormente envió a París para que fuese reparado.

Garnier efectuará los anunciados vuelos los días 6 y 7, a las cuatro de la tarde, y el domingo, a las diez de la mañana.

Por dificultades de última hora, no viene ya la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza a dar la función de gala que se proyectó.

El programa de la corrida de novillos ha quedado ultimado así: Rodarte y Lecumberri estoquearán seis bichos del campo de Salamanca.

Los festejos están desanimados a consecuencia del mal tiempo.

TOROS EN PROVINCIAS

En Zafrá.

ZAFRA. (Jueves, noche.) Los toros de Miura lidiados aquí esta tarde han resultado malos en conjunto.

El cuarto, ciego perdido, ha sido muerto por un monosabio con la puntilla.

El quinto ha sido fogueado.

Vázquez II ha quedado mal.

Corcito sólo ha demostrado buenos deseos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado con buen éxito la parodia titulada *El pueblo del pelecón*.

También con éxito grande se ha representado la aplaudida zarzuela *El barrio de la Vina*.

JÉREZ. El próximo sábado debutará en el teatro Eslava la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor Enrique Beut.

Para debut se pondrá en escena *El conde de Luxemburgo*.

LERIDA. Con grandísimo éxito ha inaugurado la temporada la Sociedad del teatro La Paloma.

Se pusieron en escena *El conde de Luxemburgo y El poeta de la vida*.

La interpretación fué admirable, distinguiéndose las señoritas Segovia, Macías, Sofía Pérez y la señora Millanes.

En breve se estrenará el aplaudido sainete titulado *El ciego del barrio*.

VALENCIA. Para mañana se anuncia el estreno del sainete *Gente menuda* en el teatro Ruzafa.

ZARAGOZA. Con muy buen éxito se ha estrenado en el teatro Parisiana la aplaudidísima revista titulada *El fin del mundo*.

Se repitieron casi todos los números de música.

LORCA. En el teatro Guerra se ha estrenado con muy buen éxito el sainete titulado *Los holgazanes*.

AVISOS UTILES

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Díez y Díez-BARQUILLO, 3

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de octubre de 1861.

El Príncipe Muley-el-Abbas está triste y es taciturno, como todos los árabes. Su porte es apuesto; su tez, morena; sus ojos, rasgados y negros. Lleva un alfiler de color de naranja y un gran turbante.

A pesar de su resignado fatalismo—dice *La Discusión*—, en el rostro del califa se denota la devora una gran humillación.

En Aranjuez hizo sus abluciones y plegarias matinales. El Príncipe es muy sobrio. En todo el camino, a pesar de los muchos refrescos que se le tenían preparados, no tomó más que unos pedazos de pan, que llevaba en unas palmas, y algunos sorbos de agua. En Aranjuez se desayunó con un poco de miel.

Esto no ha obstado para que algunos de sus compañeros se tomaran hasta siete jcaras de chocolate, mojando en ellas terrones de azúcar.

El Sr. Monturiol, que se encuentra ahora en Barcelona, ha recibido una real orden, emanada del ministerio de Marina, para que tan luego como sea posible venga a Madrid para conferenciar con el ministro y ponerse de acuerdo acerca del arsenal en que haya de construirse el *Itineo*.

No deja de tener razón uno de nuestros suscriptores, que nos dice:

«Veo con sentimiento que una parte de la Prensa de Madrid hace objeto de sus burlas a Muley-el-Abbas, que hoy se halla entre nosotros.

No me parece digno de un pueblo hospitalario e hidalgo, como el español, burlarse de los extranjeros que le visitan, y mucho menos cuando el extranjero es un Príncipe en quien los mismos que han peleado con él reconocen altas prendas de nobleza y valor.»

El estado de salud de la Infanta doña Concepción seguía esta tarde de bastante gravedad.

Su Majestad, que ha confiado al Sr. Hysser la asistencia de su hija, ha querido ensayar el sistema homeopático, cosa muy natural en la angustiosa situación de una madre que ve perecer a su hija.

Respecto a los detalles que han mediado, tanto por parte de los médicos de cámara, como de S. M. la Reina, creemos que son exclusivamente del dominio particular y que no pueden ser tratados en la Prensa.

Mañana, si S. A. la Infanta doña Concepción no sigue con empeoramiento, se verificará la entrevista del Príncipe Muley-el-Abbas, la cual debe verificarse de dos a cuatro de la tarde.

Anteayer se ha abierto ya al público, de una manera definitiva, el ferrocarril de Navarra.

PARIS, 6. El Cuerpo diplomático se ha reunido en Méjico para deliberar sobre un odioso atentado: un malhechor ha disparado un tiro al ministro francés; la bala no le dió, pero sí un pedazo de piedra que el proyectil arrancó de una columna.

El Cuerpo diplomático encargó a M. Torwin que abra una activa sumaria sobre estos graves acontecimientos.

LONDRES, 6. Las noticias de los Estados Unidos dicen que 11.000 confederados se habían apoderado de Mayfield, en Kentucky, y que se fortificaban allí.

Brice había atacado a 2.500 federales con 20.000 separatistas y fue rechazado con una carga a la bayoneta, dada por la brigada irlandesa.

El conde de París y el duque de Chartres han sido nombrados oficiales del Ejército federal.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIAN».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, hambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores aprobados en el segundo ejercicio de Telégrafos:

D. Cristóbal García Hólgado, D. Luis Fernando García López, D. Julio García Vidal, D. Alejandro Gil Quintana, D. Gregorio Jiménez Cisneros, D. Nemesio Jimeno Lauz, D. Alejandro Jacinto Girón Rubio.

MARINA

El cañonero *Concha* ha salido de los Caños de La Carraca, y el *Hernán Cortés* abandonó el puerto de Corubión, dirigiéndose a Pontevedra, en cuya ría permaneció algunas horas.

—Salíó de Cádiz el crucero alemán *Hertha*.

—El cañonero *Nueva España* salió de Palma de Mallorca para Alcedia, con objeto de llevar desde allí a Menorca al capitán general de Baleares.

—El crucero *Princesa de Asturias* va a Larache a relevar al *Reina Regente*.

—El *Río de la Plata* ha recibido orden de salir para Canarias.

FOMENTO

Subastas.

En la subasta celebrada ayer para la concesión del tranvía eléctrico de la Rambla de Cataluña a San Martín de Provensals, con ramal a la barriada del Clot, en Barcelona, le ha sido adjudicado el servicio a la Compañía Anónima de Tranvías de Barcelona.

Conservación y reparación de carreteras.

Badajoz.—Acopios para conservación de Madrid a Badajoz, por Don Benito, estación de Don Benito a Higuera de la Serena y Castuera a Guareña. Adjudicada a D. Sergio Gómez Merino en 11.900 pesetas.

Badajoz.—Acopios de Badajoz a Villanueva del Fresno. Adjudicada a D. Enrique Estrada en 29.318,70 pesetas.

Cádiz.—Acopios para la reparación de la carretera de Cádiz a Málaga. Kilómetros 45 al 84. Adjudicada a D. José Benítez en pesetas 102.360,81.

Cádiz.—Idem id. de la carretera anterior. Kilómetros 1 al 12. Adjudicada a D. Antonio Romero en 127.210,13 pesetas.

Cádiz.—Idem id. id. Kilómetros 85 al 110. Adjudicada a D. José Benítez en 81.231,34 pesetas.

Gerona.—Obras de reparación de los kilómetros 21 al 34 de la carretera de Gerona a San Fellu de Guixols. Adjudicada a D. Andrés Agustí en 30.420 pesetas.

Madrid.—Acopios de reparación de la carretera de Madrid a Francia por la Junquera. Kilómetros 15, 17, 19 y 20. Adjudicada a don Pedro Sainz en 54.989 pesetas.

Madrid.—Idem id. carretera de la estación de Grifián a la de Madrid a Toledo. Adjudicada a D. Daniel Díez en 23.500 pesetas.

Madrid.—Acopios conservación de la carretera de Brunete a Navalcarnero y Villamanta a Mérida. Adjudicada a D. José Navarro en 9.400 pesetas.

Madrid.—Idem id. de Madrid a Portugal. Adjudicada a D. Mariano Fernández en pesetas 14.800.

Madrid.—Idem reparación de Alcalá de Henares a Pastrana. Kilómetros 6 al 14. Adjudicada a D. José Navarro en 24.900 pesetas.

Madrid.—Idem id. de Madrid a Portugal. Kilómetros 7 al 10. Adjudicada a D. Juan Muñoz en 48.580 pesetas.

Orense.—Idem conservación de Villacastín a Vigo, Puente de Poldras a Pontevedra. Kilómetros 1 al 11. Sección de Ganzo a Celanova. Adjudicada a D. Gislano Gallego en pesetas 67.700.

Orense.—Idem id. de Ponferrada a Orense. Adjudicada a D. Valentin Novoa en pesetas 48.274,55.

Orense.—Idem id. de Orense a Portugal, Puente de Poldras a Pontevedra. Kilómetros 26, 27 y 28. Sección de Ganzo a Celanova. Adjudicada a D. Gerardo López en 28.000 pesetas.

Toledo.—Idem id. de Toledo a Piedrabuena y Mora a la Casilla de Dolores. Adjudicada a D. Francisco Cenamor en 32.020 pesetas.

DE TOROS

LA CORRIDA DE HOY

¿SERA VERDAD?

Los aficionados están que echan humo desde que se ha puesto el cartel anunciador de la corrida de hoy.

¡Ahí es nada! Todos los billetes han sufrido un considerable recargo en sus precios, ya hondamente recargados antes.

Se ha hablado de protestas colectivas, de retraimientos y de otras medidas extremas, que hicieran sentir a D. Indalecio Mosquera el enfado de su público, del público ese que tanto dinero le ha dado a ganar.

Realmente, el cartelito, en punto a toreros, está bien; pero, respecto a toros, es como para no ir sino a precios muy baratitos.

Como justificación a esta subida en las localidades, se dice que Mosquera piensa explicar su conducta en una carta dirigida al popular *Don Modesto*. En ella dice, según las referencias, que se ve obligado a hacerlo, porque Machaquito cobra 15.000 pesetas y Vicente Pastor 12.000.

¡Si esto es cierto, también hay que echarles guindas a los referidos diestros!

Pero aun de esto tiene también la culpa Mosquera, porque por su culpa, al fiarse de sus representantes en Sevilla, organizó la corrida del domingo pasado, de tal manera inadmisiblemente, que hubo de ser suspendida, con perjuicio de los diestros, que en ello no tenían culpa.

Y es lo que ambos matadores se han dicho: tantos miles de pesetas que pudimos ganar el domingo y tantos que debemos ganar el viernes, son cuantos; pues que las pague Mosquera.

Y Mosquera ha pensado que, a la fin y a la postre, quien va a desembolsar las pesetas es el público.

Por lo visto, no cesan de pasar rábanos por delante de la casa de Mosquera, de la de Vicente Pastor, de la fonda de Machaco y de los prados donde tienen sus toros, ó lo que sean, los ganaderos.

¡Y, naturalmente, todos ellos se apresuran a comprarlos!

Hacen bien; el público se encarga de dejar contentos a todos, aunque él no lo salga; pero, ándese todo el mundo con cuidado, que el llamarse aficionado a toros no es sinónimo de tonto, y el aire puede cambiar el día menos pensado.

Entonces es cuando va a salir a escena el refrán de «bien rie el que rie el último».

¡Y vamos a ver qué sucede hoy!

¡Ah! Conste que todo lo anterior lo sé por referencias, no de información directa, y que, si es preciso, rectificaré con gusto cualquier error; pero eso me han dicho...

B.

CASA REAL

CONSEJO CON S. M.

Ayer mañana se celebró en Palacio Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Su Majestad.

El Sr. Canalejas pronunció un discurso resumen, ocupándose de los asuntos más salientes de la política exterior é interior.

Respecto del exterior, se fijó principalmente en los sucesos de Portugal. Las noticias del marqués de Villalobar y de nuestro cónsul en Oporto no son pesimistas. No obstante, por informes particulares se sabe que persiste la agitación, aunque se creen exagerados los informes de algunos periódicos, tales como la incursión de una columna de 4.000 hombres.

El Gobierno español adoptará todas las medidas que estime oportunas, y a este efecto se ha enviado a la frontera un escuadrón del regimiento de Farnesio.

Es inexacta la noticia publicada referente a declaración de neutralidad de España en las revueltas de Portugal, toda vez que hemos reconocido los poderes constituidos allí. Dijo el Sr. Canalejas:

«Tenemos ciertos deberes con arreglo al Tratado de Derecho Internacional, y buena prueba de ello es que el marqués de Villalobar asiste con carácter oficial a los actos que se celebran para conmemorar la instauración de la República.

También se ocupó el Presidente del Consejo de la cuestión turcoitaliana.

Tratando de Melilla dijo el Sr. Canalejas que el general Luque salió ayer mañana para las avanzadas, y que es muy probable que en breve se verifique alguna operación.

Confirmando el Presidente la dimisión del representante de España en el Quirinal, señor marqués de Valdeharrado, fundada en motivos de salud. Aquel rogó al marqués retirarse la dimisión; pero ante su insistencia, el Gobierno se ha visto obligado a aceptársela, y ya se ha pedido por telégrafo al Gobierno italiano el *placet* para el nuevo embajador. Caso de recibirse la contestación por telégrafo, hoy mismo habrá nuevo representante de España en el Quirinal. Desde luego, éste será de la carrera diplomática.

Solamente firmó ayer mañana con el Rey el Sr. Canalejas, como ministro de Gracia y Justicia.

Entre los decretos firmados figura uno convocando a oposiciones de la Judicatura, y otro de indulto reglamentario.

En breve se firmará otra convocatoria de abogados del Estado.

Indicase para embajador de España en el Quirinal al Sr. Piña, actual subsecretario del ministerio de Estado.

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, recibió en audiencia al duque de San Pedro, recién llegado de Africa.

A primera hora de la tarde marchó al Pardo, con los Príncipes D. Jenaro y D. Felipe de Borbón, el duque de Bivona, el conde de Maceda y otras escopetas, a tirar a los venados en el cuartel de la Zarzuela.

Ayer salieron de Nymphemburgo, para París y Madrid, SS. AA. la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar de Baviera.

Llegarán el sábado en el rápido.

Su Alteza la Infanta doña María Teresa sigue bien.

Por la mañana estuvo la Familia Real a verla. La Reina doña Victoria fué en compañía del Príncipe de Asturias.

Su Majestad la Reina doña Victoria pasó ayer la tarde haciendo compras en joyerías. Después pasó por el Retiro.

EJERCITO Y ARMADA

El bizarro comandante de Infantería don Leopoldo de Saro Marín, que actualmente presta sus servicios en el regimiento de León, ha sido destinado al batallón cazadores de Tarifa, de guarnición en el Rif.

—En el Cuerpo auxiliar de Administración ascienden a auxiliares mayores D. José Villa Tejedera y D. José Romero Domínguez; a auxiliares de primera clase, D. Eugenio Lázaro Iglesias y D. Román Aguilar Sánchez; a auxiliares de segunda, D. Inocencio Ruiz Sanz y D. Eufemio Paredes Lucas; a auxiliares de tercera, D. Fabián Julián Hernández y D. Francisco Lozano Martín.

—Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intervención: el comisario de guerra de primera clase D. Rafael Rubio y Sánchez; comisarios de guerra de segunda clase, D. Hermenegildo Sánchez Casanova, D. Rafael del Val y de Diego y D. Jesús Martín de Diego, y oficial segundo, D. Gerardo Paadín Estrella.

—En el Cuerpo de Intendencia han solicitado ingreso:

Comisarios de guerra de segunda clase.—D. José García de Medrano, D. José Cobo Ariño, D. Luis Caja y Payán, D. Aurelio Muchada y Loparo, D. José Blesa y Larra y D. Manuel Antón Guerra.

Oficiales primeros.—D. Emilio San Martín Torrens, D. Antonio Gómez Redoli, D. Antonio Canals de las Heras, D. José Rodríguez Hernández, D. Lambert Martínez Díez, don Miguel Martín Frago, D. Manuel Pineda y Larra, D. Mariano San Juan y Carra, don Salvador García Dacarrete y D. Luis Galera Yepes.

Oficiales segundos.—D. Javier Derqui López, D. Antonio Maestre Lagos, D. José Sebastián Murillo, D. Mauro Rodríguez Aller, D. Julio Fernández Martínez, D. Luis Vallespín Serra, D. Alfredo Casado Novella, D. Joaquín León Copete, D. Pedro Balbás

Vázquez, D. José Martín Urbina y D. Eduardo Ortiz de Pinedo y Martínez.

Oficiales terceros.—D. Francisco Martínez Serna, D. Teófilo Canales Pascual y don Santiago Caja Alegret.

—El Cuerpo de Administración militar va a realizar una obra de caridad con la viuda é hija del oficial primero Sr. Ramajos, primera de las víctimas de la harka rifeña en la actual campaña.

El mes próximo dejarán todos los individuos pertenecientes a dicho Cuerpo un día de haber, y lo darán como donativo a la viuda del Sr. Ramajos. Además, entre todos harán una suscripción mensual a favor de la hija que dicho bizarro oficial ha dejado, hasta completar cien pesetas mensuales, pensión que será entregada hasta la mayor edad ó casamiento de la huérfana.

Es una obra de caridad y compañerismo que es merecedora de aplauso.

—Ha fallecido en el Manicomio de Carabanchel el teniente coronel de la escala de reserva de Infantería D. Isidro Mercado.

—Se ha ampliado el plazo de redención a metalico de los reclutas del actual reemplazo hasta fines de noviembre próximo.

—Ha fallecido el teniente Toledoño, que días pasados cayó del caballo que montaba. Hoy, a las once, se efectuó el entierro del infortunado oficial.

—Aun cuando se han dado las órdenes para el regreso de los batallones de Arapiles y las Navas, no se efectuará en unos días, puesto que su presencia aquí no urge.

—El alumno de la Academia de Artillería D. Esteban Fernández Carvajal, con licencia por enfermo, queda en período de observación.

—Vuelve a activo el primer teniente de Artillería D. Julián Zabaleta.

—En Ingenieros han sido destinados:

Tenientes coroneles D. Manuel Rubio Vicente, a la Comandancia de Melilla, y don Antonio Rocha Pereira, a situación de excedente en Ceuta; comandantes D. Florencio de la Fuente Zalbo, a la Comandancia de Melilla; D. Félix Madinaveitia Vivanco, supernumerario en Ceuta; D. Antonio Gómez de la Torre Botín, a la Comandancia de Gijón; don Manuel Pérez Roldán, a la Comandancia de Melilla; D. Senén Maldonado Hernández, al primer regimiento mixto, y D. Nicolás de Pineda y Romero, al sexto.

Capitanes.—D. Cristóbal González de Aguilár y Fernández Gólfín, a la Comandancia de Melilla; D. Antonio Falquina Jiménez, al primer regimiento mixto; D. Emilio Ortiz Martín, a la compañía de zapadores de Menorca; D. Manuel Barrera Alvarez, a excedente en la octava región; D. Antonio López Martínez, a excedente en la segunda; D. Rafael Aparici Aparici, a la Comandancia de Algeciras; don Fernando Fallet Bleuca, al séptimo regimiento mixto; D. Ramón Abenia González, a la Comandancia de Melilla; D. Gregorio Berdajo y Nadal, al regimiento de pontoneros; D. José Combelles Bergos, al cuarto regimiento mixto; D. Luis Blanco Aguirre, a las tropas del servicio aerostático, continuando en comisión en el Centro Electrotécnico; D. Juan Vigón Suerodíaz, al quinto regimiento mixto; don Luis Valcárcel y López Eguila, a la compañía de obreros.

Primeros tenientes.—D. José Lasso de la Vega y Olaeta, al batallón de Ferrocarriles; D. Enrique Adrados Samper, a la compañía de Telégrafos del segundo regimiento mixto; D. José Fernández de la Puente y Fernández de la Puente, a la compañía de Telégrafos del tercer regimiento mixto, y D. José Juliá Arnau, a la compañía de Telégrafos de la comandancia de Mallorca.

—Ayer han visitado al subsecretario de Guerra, como encargado de despacho de dicho ministerio, los ministros de Hacienda y Gobernación y los generales Zappino, García de la Concha, Mathé, Andino y Fernández Terán.

—Se ha dispuesto que los oficiales primeros de Administración Militar D. Amador Conde y D. Antonio Canals formen, respectivamente, parte de las Comisiones de estudio de vías férreas de la primera y segunda región.

—Se anuncia una vacante de capitán profesor en comisión de la Academia de Artillería.

—Pasa a situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería D. José Garriga Garriga.

—Se ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas al comandante profesor de la Academia de Artillería D. Pedro Torrado Atocha.

—Pasa a situación de excedente el capitán de Artillería D. Antonio Padró Grané.

—Han sido destinados a la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro el comandante de Caballería D. Angel Dolla Lahoz y el capitán de la misma Arma D. Emilio Peñas Alcobá.

—Ha sido destinado a la reserva de Allariz el capitán de Infantería D. Julio Roldán Anchóriz.

—Se ha dispuesto que el oficial segundo de Oficinas militares D. Antonio Moreno del Valle, ascendido recientemente a dicho empleo, continúe destinado en el ministerio de la Guerra.

Oposiciones a la Judicatura

Ayer se ha firmado, y hoy publicará la *Gaceta*, el decreto convocando las oposiciones a la Judicatura.

Salen a oposición 60 plazas, y los ejercicios empezarán dos meses después de haber sido publicado el programa, que redactará el Tribunal.

Se dice que el programa será el mismo que en las últimas oposiciones, con algunas variaciones.

Los opositores contestarán a seis temas en media hora de tiempo. El ejercicio práctico consistirá en redactar un escrito de conclusiones y poner una sentencia de un pleito.

Se calcula que las oposiciones no empezarán hasta bien entrado el mes de enero.

LA CARESTIA DE LA VIDA

EL VALOR DEL ORO

¿Disminuye el valor a medida que aumenta la producción?—Opiniones contradictorias.

Hay dos escuelas que sustentan opiniones enteramente distintas.

Una de ellas dice: «Si se establece que la producción va constantemente acrecentándose, es necesario admitir que a medida que la cantidad de oro aumenta, la adquisición de la moneda de oro bajará en la misma proporción.»

Pues bien; la producción del oro ha aumentado, desde hace algunos años, en proporciones inauditas.

De ello dan fe las siguientes cifras relativas a la producción aurífera universal, desde 1493 hasta 1910.

Períodos: De 1493 a 1800, producción total, 9.325 millones de francos; producción media anual, 30.

De 1801 a 1850, producción total, 6.445; producción media anual, 125,5.

De 1851 a 1875, producción total, 15.625; producción media anual, 625.

De 1876 a 1895, producción total, 12.250; producción media anual, 612.

De 1896 a 1905, producción total, 14.525; producción media anual, 1.452,5.

De 1906 a 1910, producción total, 10.600; producción media anual, 2.120.

Total y producción media, 68.750 y 165.

Sólo en el curso del año de 1910 la producción del oro se elevó a dos mil doscientos setenta y cuatro millones, trescientos setenta mil francos. Esta cifra fué un verdadero «record».

Así, la cantidad de oro que actualmente existe puede evaluarse en 75.000 millones de francos, pues es necesario darse cuenta de las existencias anteriores a 1.493, aunque no conozcamos a cuánto ascendían.

De esta suerte, si nos basamos en la cantidad media de la producción actual, podemos decir que las existencias de oro se habían duplicado, aproximadamente, de aquí a treinta años.

Para no molestarse en examinar el problema, suele repetirse que los grandes manantiales de la producción aurífera deben necesariamente agotarse, y aun con bastante rapidez.

Se da como ejemplo la Australia, que producía en 1903 alrededor de 450 millones de francos y que no ha producido más que 328 millones en 1910. Pero se olvida que, a medida que la producción disminuye en un punto, aumenta en otro, y así, por ejemplo, de 1902 a 1910 la producción del Transvaal ha pasado de 200 millones, en 1902; a 875 millones, en 1910.

También se olvida el decir que la cianuración, nuevo procedimiento que permite tratar los minerales de escaso valor aurífero, ha ejercido y continúa ejerciendo una influencia muy grande sobre la producción del oro, en el sentido de su acrecimiento.

En resumen: el aumento es constante, y nada permite pensar que debe hacerse más lento. Por lo tanto, es absolutamente inevitable que el valor intrínseco del precioso metal disminuya, que disminuya su poder de adquisición, y que, paralelamente, aumente el precio de las cosas.»

Esta opinión tiene su contrapeso. Una personalidad oficial eminente, a la cual nada de cuanto concierne a la moneda le es extraño, estima que es erróneo considerar el aumento de la cantidad de oro en el mundo como pudiendo influir actualmente sobre el encarecimiento de la vida.

—En efecto—ha dicho ese personaje a un redactor del *Paris-Journal*—hay que fijarse en un hecho primordial importantísimo: el aumento, también prodigioso y constante, de las necesidades. Se cambia, se adquiere y se vende más cada día; las necesidades no cesan de ser numerosas, de desenvolverse más cada vez; el acrecentamiento de la moneda de oro nos informa, aproximadamente, acerca del acrecentamiento de los cambios, que corresponde al aumento de las necesidades.

En 1880, el monedaje de oro en el mundo se elevaba a 775.000.000 francos. En 1909 ascendió a 1.556.900.000 francos.

Y cuando se nos señala este aumento de la producción del oro como un peligro, que va constantemente agrandándose, parece que se olvida voluntariamente que muchos países, y muy poblados, especialmente los de Asia, no tienen aún el tipo del oro; será necesario, sin embargo, que lo adopten un día u otro, y entonces aumentará el valor del oro en proporciones que hoy no podemos ni imaginar.

No es, pues, de temer que disminuya el valor del oro ni su poder de adquisición.»

Fiestas del Pilar en Zaragoza

Del 11 al 15 del corriente, la estación de Atocha y el despacho central de Madrid, Alcalá, 12 moderno, expenderán billetes de ida y vuelta para Zaragoza a pesetas 34,50 en segunda clase y 21,25 en tercera, siendo valederos para el regreso, del 13 al 22 del actual.

En Soria y en todas las estaciones de las líneas de Zaragoza, Valladolid-Ariza y Central de Aragón se expenderán asimismo billetes de ida y vuelta a precios económicos para Zaragoza, utilizables en las fechas antes citadas.

Tren especial.

El miércoles 11 saldrá de la estación de Atocha, a las once de la noche, un tren especial, que regresará el día 15 del presente mes, partiendo de Zaragoza a las cinco y treinta de la tarde, para llegar a Madrid el 16, a las siete y treinta de la mañana.

Los precios de los billetes de ida y vuelta para este tren, que se expenderán en la estación de Madrid y el despacho central, son 25 pesetas en segunda clase y 15 en tercera.

PLEITOS Y CAUSAS

La renta de alcoholes.

En la Sala tercera del Tribunal Supremo se ha visto un recurso contencioso, defendido por el distinguido letrado D. José Noguera Casaus, en nombre de D. Félix Ezquerro y contra el acuerdo de la Dirección general de Aduanas, fecha 4 de marzo de 1910, que declaró ser constitutivo de una falta de defraudación de la renta de Alcoholes el hecho de poner en circulación alcohol neutro sin expedir los vendis reglamentarios ni llevar libreta en que hacer los asientos, y le impuso la multa del duplo de derechos.

El letrado recurrente sostuvo la teoría de que el no tener libro ni expedir vendis de las ventas no puede ser constitutivo de falta ni delito, siempre que se acredite con las guías la procedencia.

El Tribunal Contencioso, conforme con la doctrina sustentada por el letrado Sr. Noguera, ha revocado la resolución de la Dirección de Aduanas y ha absuelto al Sr. Ezquerro.

Los maquinistas de la Armada.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en un recurso contencioso-administrativo interpuesto por el distinguido letrado D. Arturo Merino a nombre de doña Hipólita Muñoz, viuda del maquinista mayor de la Armada D. Gerardo Landrove, declarándola con derecho a que se regule su viudedad con arreglo al mayor sueldo disfrutado por su esposo, por tener el citado Cuerpo la consideración de político-militar para tal efecto, como los de contramaestres, condestables y practicantes.

Esta sentencia viene a modificar la jurisprudencia que hasta ahora venia estableciéndose.

Los jesuitas forman parte del clero?

Días pasados se vió en la Sección cuarta de lo criminal de la Audiencia de esta corte la apelación interpuesta de un auto del Juzgado de Palacio, de no admisión de una querrela presentada por un particular, ejercitando la acción popular, contra el autor de un artículo, «Pérez Ayala y los jesuitas», publicado en un periódico radical.

Fundaba su resolución el Juzgado en que las injurias graves vertidas en aquel artículo iban dirigidas contra la Compañía de Jesús, cuyos individuos no forman parte del clero como clase del Estado, y con este fundamento y sin más explicaciones, denegó la admisión de la querrela.

Interpuesto en tiempo recurso de reforma, en el que se hacía ver que la querrela como principal motivo tenía el de perseguir el delito de escarnio a la religión católica, el Juzgado declaró no haber lugar a la reforma solicitada por las mismas razones del auto recurrido, reforzadas con la de que los Jesuitas fueron expulsados de España por Carlos III. De este proveído se apeló oportunamente y se celebró la vista en la Sección cuarta, subiendo a estrados, en nombre del apelante, el letrado Sr. García-Rodrigo Necedal, quien sostuvo que la querrela era legalmente admisible por cuanto se refiere a dos delitos públicos, de los que se persiguen de oficio: el de escarnio a la religión católica apostólica romana, que es la religión del Estado, y el delito de injurias graves a una clase del Estado, supuesto que la Compañía de Jesús, en su mayor parte, está formada de clérigos, es decir, de ministros de la religión católica, los cuales, según una sentencia del Tribunal Supremo, constituyen una clase del Estado.

El fiscal, Sr. Cardenal, se declaró conforme con el apelante en que se trataba de ataques a la religión católica, y se adhirió a la apelación. La Sala ha dictado auto revocando los recurridos del Juzgado, y acordando en su consecuencia la admisión de la querrela y que se instruya el correspondiente sumario.

Los tranvías.

Los choques están a la orden del día. El conductor de un tranvía es acusado por el fiscal, Sr. Moral, y el letrado querellante, Sr. Bergia, como autor de un delito de daños y lesiones, por haber atropellado con el coche que dirigía a otro que iba arrastrado por escudillo caballejo.

El cochera, a consecuencia del choque, salió del pescante a seis metros de distancia. A continuación ocupa el banquillo de los acusados otro tranviero, por haber causado daños a un carro que iba cargado de carbón. Han defendido a los procesados los letrados Sres. Silvela (D. Jorge) y Olivares.

Tomas de posesión.

Esta tarde han tomado posesión los señores Del Valle y Toledo, aquél de la presidencia de la Audiencia y éste de la fiscalía.

El nuevo teniente fiscal del Supremo, señor García Goyena, uno de los funcionarios más brillantes del Cuerpo fiscal, tomó posesión de su cargo hace un par de días.

Los posesionados han recibido muchas felicitaciones.

ALVAR-ARRANZ

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

EN HONOR DE SAN FROILAN

BANQUETE GALLEGO

La colonia lucense en Madrid se ha reunido ayer tarde en fraternal banquete en los Viveros de la Villa para festejar a San Froilán, Patrón de Lugo.

Ocupó la presidencia el ex diputado a Cortes D. Venancio Vázquez, que tenía a sus lados al diputado por Lugo Sr. Soto Reguera y al director del periódico bonaerense «El Correo de Galicia», D. José R. Lence.

Al terminar el banquete brindaron elocuentemente en términos patrióticos, ensalzando las bondades de las provincias gallegas y el carácter de sus hijos, los Sres. Culebra, García (D. Serafín), Rodríguez Vilarino, Alvarez (D. Basilio), Lence, Soto Reguera, Porto y Vázquez (D. Venancio).

Firmados por todos los asistentes a la fiesta, se entregaron unos mensajes de adhesión y cariño a los Sres. Lence y Porto, gallegos

ALCANCE POLITICO

A primera hora de la noche de ayer se reunieron en el ministerio de la Gobernación los Sres. Canalejas, conde de Romanones, Barroso y Franco Rodríguez, para ocuparse de asuntos relacionados con las próximas elecciones de concejales por Madrid.

A última hora de la tarde de ayer el presidente del Consejo estuvo en el ministerio de la Gobernación para informarse de las novedades de provincias.

También visitó al Sr. Barroso el presidente del Congreso.

El gobernador civil de Barcelona celebró anoche extensa conferencia con el ministro de la Gobernación. El Sr. Portela informó al ministro de lo ocurrido en la Ciudad Condal durante la fracasada huelga general, de la solución de varias huelgas parciales y de la situación actual, que no puede ser más satisfactoria.

Hoy regresará a Barcelona el Sr. Portela.

Firmado por algunos diputados republicanos y otros que no ostentan representación parlamentaria, se repartió anoche en sitio céntrico de Madrid un manifiesto, en el cual se daba cuenta por la conjunción republicano-socialista de su actitud en las presentes circunstancias.

Como este manifiesto no había sido autorizado por el gobernador civil, fué recogido por la Policía.

El gobernador de Salamanca telegrafió anoche al ministro de la Gobernación diciendo que, según le comunica el alcalde de Magorraz, un horroroso incendio ha destruido ocho casas, quedando sus moradores en la mayor miseria, por haber perdido todo cuanto constituía sus ajueres y que, según dicha autoridad, se valúa en 80.000 pesetas.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

INFORMACION BURSATIL

5 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable, Tes. ros., Cédulas, Banco de España, Idem Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Tabacos, Altos Hornos, Felguerras, Preferentes, Obligaciones, Francos, Libras, Ultimos cambios, and Cierre de Madrid.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Cambio más alto, Idem más bajo, and Cierre de Barcelona.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Unión Resinera, Explosivos, Felguerras, Industria y Comercio, and Cierre de Bilbao.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS 5 de octubre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid. Apartado 334. MORATINES, 1. Tel. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Aceite, Vinos, Cereales, Algarroba, Garbanzos, Carnes, Jabones, Harinas, Alfalfa, Habas secas, Arroz, Jerez, Vermouth, Queso manchego, and Maderas.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—A paleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero o artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

EL SERVICIO DE CORREOS

Correspondencia ordinaria.

Al ocuparme, días pasados, de la correspondencia asegurada, prometí publicar unos datos sobre el movimiento de la correspondencia ordinaria; ésta aumenta de día en día en tal cantidad, que produce alarma justificada a los funcionarios del Cuerpo.

Las expediciones que salen diariamente de la Administración Central arrojan el promedio siguiente: líneas Mediterráneo, 93 sacas; Andalucía, 103; Galicia, 46; Asturias, 44; Tajo y Extremadura, 68, y Norte, 92. En total, 446.

Como cada saca pesa, aproximadamente, 35 kilos, las 446 dan un total de 15.610 kilos; cada saca contiene, aproximadamente, 10.000 cartas.

En estas expediciones no está incluida la correspondencia depositada en las estafetas de alcance de las estaciones de ferrocarriles, en las urbanas y en las de ambas Cámaras. En las estaciones se recogen diariamente 120 sacas en cada una; en las cinco urbanas, 80, y en las de las Cámaras, 115.

Si a estas expediciones se agrega la numerosa correspondencia que va fuera de valija, como son los paquetes postales y los paquetes de Prensa, se comprenderá entre el mar de correspondencia que tienen que navegar los sufridos funcionarios.

Reclamar que se den brazos y medios para que aquellos puedan cumplir bien su misión no es pedir gollerías; a eso, pues, únicamente tienden estas líneas, exponiendo antes datos, para que cuantos tengan la paciencia de leerlos, mediten sobre los mismos, en la seguridad de que reconocerán como justa la petición.

Las condiciones en que la correspondencia es transportada desde Madrid a sus destinos respectivos merece capítulo aparte, pues son de varias clases los coches que hoy se utilizan, coches que piden con urgencia una rápida transformación, para que los funcionarios encargados de las oficinas ambulantes no vayan materialmente embutidos entre sacas, con peligro de morir aplastados por acuñillas.

V. SAULNIER.

BAZAR DEL OBRERO

El Bazar del Obrero extiende más cada día sus benéficas operaciones en favor de la clase obrera y aun de la clase media que cuenta con menos recursos para la vida. Es una institución que tiene ya verdadero arraigo en Madrid y que protegen sin cesar las personas generosas que sienten amor al prójimo.

La marquesa de Squilache dejó en su última visita 100 pesetas para ayudar a los gastos de reparación y restauración de los objetos donados, que representan a la semana crecido número de jornales.

Falta un local espacioso para la instalación del Bazar del Obrero. El que ocupa en la actualidad es insuficiente.

Como el pueblo de Madrid es el beneficiado, el Ayuntamiento es el llamado a proveer a esta necesidad urgente de una institución, que redunde en bien de las clases obreras y necesitadas.

El Bazar del Obrero tiene ya que pagar el local de su taller de reparaciones, con detrimento de los fondos sagrados con que ha de atender a la consecución de sus benéficos fines.

El marido está obligado

¿a tener siempre contenta a su esposa y hacerla objeto de toda clase de atenciones delicadas, llevándola cajas de bombones de la Casa Matías López, Montera, 25, que tienen la virtud de aplacar todos los enfados. ¿Son tan exquisitos!

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha acordado que D. Eduardo Ardiaca Castell tome a su cargo, en el Seminario menor de los Santos Justo y Pastor (Alcalá de Henares) la enseñanza de las cinco asignaturas del tercer curso de Filosofía, con clase doble diaria y 500 pesetas de asignación, y que los señores don Pablo Herrero Zamorano y D. Aquilino Fernández pasen al segundo y tercer cursos de latinidad, respectivamente, con igual asignación.

También ha dispuesto dicho prelado que la cátedra del primer año de Latín sea desempeñada por D. Constantino Estévez, profesor de Griego y primer perfecto de disciplina; que el presbítero D. Manuel Corrales sea segundo perfecto de disciplina; que los capitulares que tienen cargos en el mencionado Seminario sean confirmados en los mismos con iguales asignaturas y emolumentos que tuvieron hasta aquí, y que sea confirmado en su cargo de rector D. Víctor Marín.

Por el Provisorado y Vicaría general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a doña Manuela Ramón Aznar, a don Marcelino García Palacios, y se cita y llama a Matilde Fernández, José Méndez Ramírez, Francisco de Miguel y San Juan y a D. Miguel Olo Aguinaga.

Y, por último, se cita, llama y emplaza a D. Nazario Beltrán de Lis, a instancia de su esposa doña Eloisa García, en actos de divorcio.

Ayer, como jueves primero de mes, se ha celebrado sínodo en el salón de actos del Palacio episcopal de Madrid para predicar y celebrar.

Los Tribunales lo formaron los Sres. Calpeña, el doctor D. Juan Aguilar, el lectoral D. Gregorio Sánchez Pardillo, D. José Rodríguez del Valle y el párroco de San Andrés, D. Juan Casquero.

Van adelantando mucho los trabajos de la iglesia parroquial de San Miguel, enclavada en el puente de Toledo, en los cuales toman parte gran número de obreros católicos.

El celo cura párroco, D. Justo López, trabaja activamente por que cuanto antes se

ultimen las obras de tan preciso templo para aquella barriada de Madrid.

El Tribunal de oposiciones a la canonja vacante en la santa Catedral de Madrid, y cuyos ejercicios se están llevando a cabo en el salón de actos del Seminario conciliar, le forman los señores deán D. Bernardo Barbajero, el arcipreste D. Luis Pérez, el magistral don Cipriano Herce, el penitenciario D. Isidro Estecha, el rector del Seminario, D. Antonio Senso, y el canónigo D. Antonio Tobío.

Sin tener que pagar dote se admitirán para religiosas en San Felú de Llobregat (Barcelona) algunas señoritas que tengan la vocación del claustro y posean título de maestra de niñas, superior ó elemental, ó, cuando menos, tengan una instrucción completa en letras, en labores ó en piano.

En el templo del Pilar de Zaragoza hace falta y se proveyó por oposición una plaza de infantil de coro, entre niños de siete a nueve años.

Ha sido aplazada hasta mayo próximo la peregrinación catalana al Pilar, a Loyola y a Lourdes.

Los Religiosos Escolapios han decidido ampliar en sus estudios la enseñanza especial y práctica de los relativos al comercio y profesorado mercantil, de provecho porvenir para los jóvenes estudiantes.

Para una obra benéfica se desea la donación de algún terreno en las afueras de Madrid, ó próximo a esta capital.

Al objeto de pasar en España una temporada y traer las bulas pontificias del nuevo obispo, padre Javier de Arenys, ha llegado a Barcelona el religioso capuchino padre Joaquín de Llaveneras, hermano del cardenal Vives.

Colonia escolar de sordomudos

Mañana, en el tren que sale de la estación del Norte a las cinco y media de la tarde, partirá para el Sanatorio de la Pedrosa, en Santander, la primera colonia organizada en España, de niñas y niños sordomudos.

Los expedicionarios de la colonia se reunirán en la primera Escuela Municipal especial de Sordomudos y de Ciegos, situada en la calle de la Palma, núm. 30, desde donde en carruaje se trasladarán a la estación.

Esta obra, altamente benéfica, de carácter higiénico, pedagógico y social, está subvencionada por la sección primera del Patronato Nacional de Anormales.

Es digno de elogio el proceder de cuantos han intervenido por diferentes motivos en la organización de esta colonia escolar y muy especialmente del director de la Escuela referida, D. Eduardo Molina y Martínez.

Seguramente los desgraciados niños sordomudos recibirán en la preciosa isla de la bahía de Santander los beneficios para la salud física y moral, reponiendo sus anémicas naturalezas en las yodadas brisas y sintiendo la alegría que comunica la belleza del paisaje, que se disfruta en la hermosa fundación del notable doctor Morales.

CAMINOS VECINALES

REUNIÓN DE INGENIEROS

En el salón grande de actos del ministerio de Fomento se celebró ayer mañana la primera reunión de las organizadas, en virtud de una real orden del Sr. Gasset, para tratar de caminos vecinales.

Concurrieron a dicha reunión los ingenieros jefes de caminos de todas las provincias, excepto las vascoas y Navarra.

Por la tarde, a las cinco, volvieron a reunirse, y lo mismo harán hoy y mañana, por mañana y tarde, presidiendo la última sesión el Sr. Gasset.

El objeto de estas reuniones es el de tratar de la organización de los estudios de proyectos de caminos vecinales y facilidades que procede dar, según los elementos con que cuenta cada provincia, para verificar los estudios rápidamente, sin prescindir de cuanto exige el formulario aprobado y aclarar dudas que hayan surgido en el estudio de las proposiciones presentadas al curso.

Terminada la reunión de ayer mañana, pasaron todos los ingenieros a saludar al ministro y darle cuenta de lo tratado.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros. verdad. — Probados. Exquisitos.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

Durante la semana próxima continuará el certamen provincial de tiro en el campo de la Moncloa, efectuándose los siguientes concursos:

Concurso de chicos no premiados, el día 9 (y si en este no terminan todos los matriculados se continuará el día 12).

Concurso de señoras y señoritas, el día 9.

Concurso de rifles, el día 10.

Concurso de jabali, día 11 (y si en este no terminan todos los matriculados se continuará el día 13).

Concurso de estudiantes, día 15.

Horas, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Las tiradas con pistola automática y revólver se verificarán todos los días, de dos a cinco de la tarde.

Por imposibilidad material de colocar el blanco de dos metros, será sustituido éste en los concursos para que estaba asignado por el de un metro con diámetro de 60 centímetros, disminuyéndose en cambio las exigencias que impone el programa para poder optar a premio.

Si pensáis poner casa

debeis visitar la Casa Canosa, Espoz y Mina, 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variadísimos aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de casa, a precios baratísimos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Doctores Illera y Manrique. Ayudante, señor Desmet.

Juana Caro sufrió una contusión de segundo grado en la rodilla derecha al caerse en la plaza de la Cebada.

Enrique Lucas y Francisco Díaz, de nueve y once años, respectivamente, regañaron en la calle de las Tabernillas, resultando el primero con epistaxis traumática y contusión con trombus en el ojo derecho, y el segundo con una herida contusa en la frente.

En la Ronda de Segovia se cayó de la caballería que montaba Teresa González, y se produjo una herida en la pierna derecha, y diversas erosiones en la cara.

En la calle del Peñón, 28, se cayó por la escalera el niño de seis años Felipe Vázquez, resultando con dos heridas en la cabeza.

Joaquín López, Ricardo García y Rosa Sánchez disputaron en la calle de Toledo, y de la cuestión resultaron los dos primeros con varios arañazos en la cara y cuello, y Rosa con varias contusiones en la cara.

Domingo N. fué detenido en la calle de Toledo por producir un fuerte escándalo, a causa de encontrarse un tanto alcoholizado. Después de asistido, en la Casa de Socorro, pasó a Comisaría.

En el Paseo de los Pontones se produjo una extensa herida en la mano izquierda, al romperse un vaso que estaba limpiando el dependiente Salvador Caso.

CENTRO

Doctores Casuso y Vázquez Lefort. Ayudante, Sr. Sellés.

En la calle de la Montera se cayó casualmente el niño de once años Atanagildo Rodríguez y se produjo una contusión en la región parietal derecha, de pronóstico leve.

En la Puerta del Sol riñeron las vendedoras Luisa García, de veintitrés años, y Dolores Ramírez, de diez y seis, resultando esta con una contusión con erosión en el pectoral izquierdo y erosiones en la cara y frente, y aquella con erosiones en la cara, ambas leves.

En la calle de Carretas fué atropellado por un coche Gumersindo Rodríguez, de cuarenta y dos años, jornalero, que resultó con una contusión en el glúteo derecho.

En la calle de Pizarro fué agredido por otro el niño de nueve años Lorenzo Blázquez y le produjeron una contusión con erosiones en la nariz y epistaxis traumática, aquejando dolores contusivos en la cabeza.

En la Puerta del Sol fué atropellado por un coche el niño de doce años Jesús Raboso. Fué curado de una herida de dos centímetros en el lado derecho de la región frontal.

HOSPICIO

Doctores Espinosa y Granados.

La niña Consuelo Chornullo se clavó una aguja en la mano derecha, que para extraérsela se hizo preciso practicarla una detenida operación.

En su domicilio, Madera, 47, se cayó el niño Rafael Pérez, y se produjo una herida en la frente.

LATINA

Doctores Manrique y Moreno.

Consuelo Verga, de nueve años, jugando con otras niñas en su domicilio, Aguilá, 41, segundo, se ocasionó una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Trabajando en la calle de Toledo Antonio Martín se ocasionó heridas en el pie izquierdo.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy.

En la calle de Mira el Sol fué agredido por un compañero de oficio José Alvarez, que resultó con heridas en la cara y manos.

Antonio Alvarez, de sesenta años, se cayó en la escalera de su domicilio, produciéndose una herida en la pierna derecha, y la dislocación del pie izquierdo.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

Robos.

Manuel Braña Rodríguez, domiciliado en el paseo de las Delicias, núm. 49, denunció la desaparición de 75 pesetas en metálico, unas botas y un reloj de plata, que guardaba en un cajón de la cómoda.

Sospecha el denunciante que el autor sea Luciano Ferróde, de diez y nueve años, natural de Orense, el cual estaba alojado de caridad en su casa, y de donde desapareció hace días.

Petra Andrés, de diez y siete años, camarera de la cervecería de la calle de Manuel Fernández y González, núm. 3, denunció en la Comisaría del distrito haberle desaparecido un mantón de crespón de una percha de dicho establecimiento.

Herido casual.

Juan Luidoro Aguir, que estaba sentado en un banco de la calle de Alcalá, se cayó del mismo, sufriendo una herida leve.

Riña.

Por riña, en la calle de Valverde, fueron detenidas las sirvientas Cipriana Calvo, Hilaria Serrano y Francisca Felú.

Escándalo y malos tratos.

Ha sido detenido en la Glorieta de Quevedo José Salas Arrabal, por malos tratos a Jesusa Salas Ribera.

Embriaguez.

Por embriaguez y desobediencia, en la calle de la Esgrima ha sido detenido Manuel Palacios.

Amo feroz.

El muchacho Francisco Fernández sirve en una cabrería situada en la calle de Goya, y al amo, Manuel Menéndez, le produjo tal indignación que el muchacho se presentara ayer tarde a trabajar, que le dió un estacazo al chico, produciéndole una herida leve en la cabeza.

Menéndez pasó al Juzgado.

Rata de hotel.

Un ex agente de Policía, Angel Montero, sufrió hoy la distracción de penetrar en un hotel para viajeros é intentar apoderarse de unos gemelos de oro que guardaba un huésped.

El testamento perdido.

Una señora que hallábase rezando en San Ildefonso, dejó sobre una silla inmediata un bolsillo con 12 pesetas y un testamento, y al ir á recogerlos vió que el bolsillo y el testamento no habían dejado ni rastro.

Busto que desaparece.

Un señor extranjero ha presentado denuncia contra un industrial á quien le había entregado un busto de Alfonso XII, valorado en 2.000 pesetas, desapareciendo el industrial y el busto.

Atropello.

El carro guiado por Manuel Montero, de cuarenta y ocho años de edad, atropelló en el paseo de Luchana á doña Josefa González Fernández, de sesenta y cinco años.

Accidente de trabajo.

El obrero Antonio Díaz, de veintitrés años, trabajando en la línea del tranvía en la calle de Puencarral, se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Robo de un baúl.

De la portería de la casa número 14 de la calle de San Agustín le robaron á Lorenzo Cobos un baúl.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Los arquitectos y el Congreso de Roma

Anoche se reunieron los arquitectos de Madrid en número que pasaba de treinta y acordaron enviar á Roma el telegrama siguiente: «Presidente del Congreso Internacional de Arquitectos.—Roma.

LOS TEATROS

Price.—El estreno de la obra El Gran Duque simple, que debía efectuarse esta noche, ha sido aplazado. En sustitución de la nueva obra se representará Amor y libertad.

Edificio para ministerio de Marina

El «Diario Oficial» de este departamento publica el proyecto de bases para el concurso de solares con destino al emplazamiento de un nuevo ministerio de Marina.

metros, suscrito por un arquitecto, y una certificación de la última inscripción en el Registro de la Propiedad y de libertad de cargas.

Centros y Sociedades

Círculo Aragonés.—El día 12 del actual celebrará solemnes fiestas religiosas en la iglesia pontificia de San Miguel, calle del Sacramento; dos veladas de alto relieve regional, una de ellas el día 11, en sus salones, calle de Alcalá, 16, y un espléndido banquete de confianza el mismo día 12, á las ocho de la noche, en conmemoración á la Patrona de los aragoneses, Nuestra Señora del Pilar.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Cecilia Martínez, 46 años, Vergara, 8.—Agustín Jalón, 39 años, Puencarral, 123.—Alejandro Pérez, 37 años, Ayala, 7.—Inés Martín, 23 años, Redondilla, 8.—Florence Marcos, 50 años, Conde de Romanones, 3.—Ramón Alcocer, 21 años, Goya, 43.—Carmen Baconi, 25 años, Fé, 4.—Valeriano Rubio, 42 años, Dulcinea, 6.—Manuela Izaguirre, 40 años, Ronda de Segovia, 36.—Eugracia Tauler, 27 años, Churrucá, 13.—Eulogio Fernández, 29 años, Santa Brigida, 21.—Aquilino Martín, 69 años, Hospital de la Princesa.—María Silver, 40 años, General Lacy, 8.—Trinidad Fernández, 19 años, Norte, 17.—Ofelia Meléndez, 27 años, id. 5.—Mariano de Mingo, 32 años, Santa Polonia, 10.—Indalecio Rodríguez, 49 años, Bravo Murillo, 30.—Carmen Elizondo, 3 años, Bastero, 22.—Fernando Parra, 10 meses, Molino de Viento, 24.—Casta Puente, 76 años, Asilo de la Paloma.—Gregorio Montejo, 79 años, Cartagena, 15.—Severiana Clemente, 9 años, Hospital Provincial.—Elvira Redondo, 28 años, id.—Antonio Gómez, 61 años, id.—María Encina, 66 años, id.—Jenaro García, 14 días, id.—Manuel Balse Diez, 20.—Fermín Hernández, 2 meses, General Ricardos, 28.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El viernes 6 se celebrará una corrida de toros extraordinaria, con tres toros de D. Pablo Benjumea y tres de D. Rafael Surga, de Sevilla, con los diestros Rafael González (Machaquito) y Vicente Pastor.

EN LA CALLE DE TOLEDO

MUERTO EN RIÑA

El juez de guardia, Sr. García del Pozo, acompañado del secretario, Sr. Taracena, del oficial Sr. Pérez (D. Julio) y del alguacil, señor González, se personaron esta madrugada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde había ingresado un hombre moribundo.

chico y el dueño de la pastelería, D. Francisco Santos, y por virtud de todas las declaraciones queda ya esclarecida la manera como fué perpetrado el homicidio.

NOTICIAS GENERALES

El Juzgado del distrito del Hospicio ha estado en la Casa del Pueblo practicando diligencias en la causa incoada con motivo de la reunión que en dicho centro se celebró.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

vista ilustrada «El Alcázar de Segovia», publicación preciosamente editada, y á la que deseamos una larga vida.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano De París ha llegado un comprador de buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, pral. drcha., de once á dos, hasta el día 10 de octubre.

EL COLERA

TELEGRAMAS OFICIALES GERONA. Durante el día de ayer ha ocurrido en Ripoll una invasión y una defunción de la enfermedad sospechosa; en Parroquia, una invasión, y sin novedad en Cap de Ballos.

EL DINAMOGENO

Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular; robustece el cuerpo, equilibrándose y fortificándose los sistemas nervioso, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

ULTIMA HORA

La Archiduquesa de Austria. GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el tren expreso han llegado, procedentes de Málaga, la Archiduquesa de Austria y sus cuatro hijos.

La Archiduquesa de Austria.

Para esta fiesta se cuenta con el concurso de Benavente, los Quintero, Mariano de Cavia, Cejador y otros también notables literatos, poetas y artistas.

Lo de Marruecos

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha zarpado para Melilla el vapor Sister.

Desde Ceuta

Los bomberos militares.—A perseguir el contrabando.—Accidente de trabajo.—Revisita.—Esperando al ministro.—El gobernador civil.

CEUTA. (Jueves, noche.) La sección de bomberos militares ha maniobrado hoy brillantemente frente al Gobierno Militar.

—En la fábrica de cerámica del Sr. Delgado se hirieron gravemente los obreros Manuel Richa y Juan Núñez, á consecuencia de un accidente de trabajo.

Los obreros fueron curados en la Casa de Socorro, pasando luego al Hospital, donde no fueron admitidos, porque dijeron que carecían de camas para colocarlos.

—El Cuerpo de Estado Mayor ha obsequiado con un banquete al gobernador civil, don Luis López García Borreguero.

El gobernador visitó hoy el puerto y las posiciones en el campo moro.

A la madrugada, y en el vapor Manuel María, marchará á Tetuán el gobernador civil, acompañado de los Sres. Blond, Santa María, Portillo y el capitán de Estado Mayor Sr. Castro.

OPINIONES

Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» anracita galletilla, á 3,50 pesetas quintal.

Oposiciones á Registros

La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, entresuelo, abre suscripción para adquirir la obra de «Contestación al Programa».

A LAS SEÑORAS

D. Pablo Morales participa á sus clientes su regreso de París con los últimos modelos de sombreros para señoras y niños, inaugurando la estación de invierno en su grandiosa tienda, Mariana Pineda, 5, ANTES CAPELLANES. Exposición de modelos.

L. ANDUIZA, S. EN C.

Inmenso y rico surtido en cubiertos y objetos de platería de la fabricación de la Casa, á precios muy moderados.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arsenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larafia, 4.—Barr., 8. Andrau, Uriach y Rivas.

Advertisement for Banco Basko-Asturiano del Plata, featuring a large illustration of the bank building and text describing its capital and services.

